

LAS RELACIONES INTERNACIONALES

«Le Temps» (del día 18) da a conocer un documento que el conde de Romanones ha redactado o inspirado para presentar a la deliberación de los diferentes jefes de los grupos...

El documento expresa lo que, a juicio de su autor, debe resumir las aspiraciones comunes de las izquierdas en materia de política internacional. Es una cosa desdichada por sus excesos...

Y, en verdad, los países a quienes alude el documento y que son todos los titulados vencedores con mención especial de Francia y Portugal como más estrechamente ligados a España...

«¿Qué ganaría España? El documento, previendo la pregunta y la objeción que sugiere, insinúa: «Lejos de imponerse a sí misma una depreciación, España no hará sino acrecentar la garantía de su personalidad y su soberanía nacionales».

En el bloque aliado España representaría el papel de colonia que se le tiene asignado a Portugal y que principia a asignarse a Francia. Periódicos franceses han hablado ya de la PORTUGALIZACIÓN de Francia. Y si nos adheriéramos más estrechamente a esa nación que las demás de la Entente...

«A esa casa intervenida, a esa nación mediocrizada, a ese Estado en trance de insolvencia, hemos de unir nuestros destinos políticos, nuestra economía y hacienda, nuestra personalidad social?»

«En África, el gran sueño de dominación inglesa desde el Cabo hasta el Cairo está ya realizado; en Asia, la Arabia está bajo la influencia inglesa...

Y así se despañan en lo político los franceses contra Inglaterra, no son menos significativas sus quejas en lo económico contra los yanquis. Una muestra curiosa es este artículo que inserta «L'Action Française».

«Una deliciosa, como se colige de esas sumarias pero convincentes exhibiciones de armonía, generosidad y altruismo, sería para nosotros formar en el bloque político, económico y social» de

España en el Extranjero

Los aliados. Nos desarmaríamos de la única defensa, que es nuestro derecho de opción, con la que todavía conseguimos imponer algún respeto. Y una vez así desarmados, ¿pobre España!

Ramón de OLASCOAGA

Bilbao, 22 Junio.

Asamblea en Mondónedo

Más de 30 Sindicatos

(SERVICIO TELEGRÁFICO)

MONDONEDO, 23.—Terminada la intensa campaña de propaganda católico-agraria, en la que se han fundado más de treinta Sindicatos, se ha celebrado en esta una magna asamblea, a la que asistieron más de cien representantes, quedando constituida la Junta Directiva de la Caja Central de Ahorros en la siguiente forma: Presidente, don Antonio Masóla, abogado; Vicepresidente, don José Villamara, perito agrícola; Secretario, don Jorge González, propietario; Vice-secretario, don Rafael Martínez, farmacéutico; Tesorero, José Rago González, banquero; Vice-tesorero, don José Salaverri, comerciante, y Vocales, don Carlos Pedrosa, propietario; don Benito Otero y don Domingo Pérez Ocampe, párrocos, don Manuel Domingo, don Manuel Carballo y don José Paz, propietarios labradores.

El Consejo de vigilancia está compuesto por don Santiago Basueta, abogado; Vicepresidente, don Tomás Martínez, abogado; Vocales, don José Manuel Cacho, don Eugenio López, don José Marín, don Carlos Abraiva y don Camilo Santomé. Reina gran entusiasmo.

FRUSLERIAS

¡Ande el movimiento!

por G. LUIS DE CUENCA

MUNDO CATOLICO

ESTADOS UNIDOS

La Unión de las Iglesias protestantes

Un peligro para la Iglesia católica

por EUGENIO

ORO DE LEY

por J. F. MUÑOZ PABON

POR DEBER

por el doctor Antonio Gutiérrez de COSSIO

NOTAS POLITICAS

Las izquierdas redactarán la fórmula económica

Se concederá una autorización hasta el mes de abril a condición de que el Gobierno presente un proyecto de presupuestos en el mes de octubre. Intentase que el Congreso quede constituido el sábado. «Ayer juró el nuevo ministro de Abastecimientos». El ministro de Hacienda hace suyos los decretos referendados por el Sr. Civera.

LAS SESIONES DE CORTES

Hoy empiezan las sesiones dobles en el Congreso

También se reunirá la Cámara los días festivos. «Ayer se aprobaron 18 dictámenes de actas». Continúa en el Senado la discusión de la contestación al Mensaje.

Cotizaciones de Bolsas

Crónica de Sociedad

por EL ABATE FARIA

EL TIEMPO

(Predicciones del Observatorio)

En toda la Península, buen tiempo. Temperatura en Madrid (a la sombra): máxima de 24°; mínima de 18°.

DE PORTUGAL

Ha naufragado un vapor español

Se ha evadido un preso político

LISBOA, 23.—Ha fallecido el conocido escritor Teixeira de Queiroz. Al Noroeste del cabo Mondogo ha naufragado el vapor español «Isabel», que viajaba de Avilés para Málaga, y que traía cargamento de carbón.

En el hospital de San Antonio de Oporto se ha evadido el preso monárquico Ernesto Ferreira.

LISBOA, 23.—Lecte de Reigo, intervencido sobre las bases con que deberá instituirse la Constitución y el principio de disolución de las Cámaras, ha dicho que en Portugal no puede haber más revoluciones.

Ha empezado a discutirse la reforma de la Constitución. Los diputados socialistas presentaron una cuestión previa, preguntando si la Cámara acuerda adoptar el régimen presidencialista y si debe haber una o dos Cámaras.

CRONICA EXTERIOR

Por una pícara manzana que el hijo de Priamo entregó a Venus, hace miles de años, advinieron a golpes los hombres durante mucho tiempo. Por otra manzana, y a la que cándido se comió Adán, la humanidad está condenada a ganarse el pan con el sudor de su frente. ¡Fruta indigesta! Y a la vista tengo un cesto de manzanas. Vea el lector esta coloradita. Representa las minas de Teschen, que apetecen checos-eslovacos y polacos. Fíjese en esta amarilla. Es Chantung, sobre la que chinos y japoneses han puesto sus manos pegadoras. Linda es también esta otra poma de Fiume, en la que serbios e italianos quieren hincar sus dientes. No se eche en saco roto esta otra del banato de Temesvar, que rumanos y serbios ansian. ¡Y que decir de la dorada Smirna que parece nacida en el jardín de las Hespérides, sobre la que clavaban sus ojos italianos y griegos?

No se desprecie tampoco la sabrosa manzana de la Besarabia, que se disputan rumanos y ucranios. ¡Créese que se le va ya el fondo al cesto? De intento he reservado el mostrar al lector en último término, la más jugosa poma aunque de un saborillo agrialdice; la de la Siria que ¡ay! franceses e ingleses apetecen. ¿Quién tiene más derecho a comerla? Denys Cochín (no omitamos que es académico de los inmortales), nos dice que es Francia la que desde tiempo inmemorial tiene derechos adquiridos en Siria. ¿No tomó Francia una parte activa en las Cruzadas? ¿No anduvo Napoleón camino de Jerusalén? ¿No intervinieron los franceses en Siria con el asentimiento de los ingleses en la última mitad del pasado siglo? ¿No han crecido en esta región numerosos intereses? ¿Pues entonces! ¿No bastan estas razones? Pues apunte esta la cándida Albión y no olvide que es un académico el que la expone: «Los ingleses tienen más tropas que nosotros en Siria; es cierto, pero nosotros tenemos más que ellos en Salónica y si el ejército de Salónica no hubiese contenido a los búlgaros y turcos los movimientos del general Allenby (general inglés que ha operado en Asia), hubieran sido menos fáciles que lo fueron en Siria y en Mesopotamia». ¡Chúpense esa los ingleses! Hay más, hay más, grita Denys Cochín. En 1916, cuando los aliados alborotaban el mundo, diciendo que se batían no más que por defender la causa de la justicia y del derecho, para cazar incautas naciones con aquel espejuelo, parece que entre Inglaterra y Francia, acordaron que esta nación se quedase con los vilayatos turcos de Damasco, Beyrut, Alepo, Alejandret y Mossul. Según ese reparto, Francia debía dominar, no sólo sobre la región del Líbano, sino sobre toda la Siria. Y cátese el lector, que ahora, cuando ha llegado el momento de repartirse la piel del oso, estos pícaros de ingleses han permitido (sin duda porque tienen más fuerzas en Siria que los franceses), que su protegido «el rey del Hedjaz (aquel que fué a París, a reclamar medio mundo), haya entrado en Damasco, como príncipe de las Mil y una Noches, bajo un arco de triunfo, adornado de pedrería y proteando las herraduras de su caballo tapices de Oriente».

«¿Es o no es el caso para que grite Denys Cochín? El cual cejijunto, añade. «Nos atenemos firmemente a nuestro mandato aceptado por nuestros aliados en los acuerdos firmados el 1916 y justificado por largos siglos de fiel amistad y de servicios mutuos... Vamos, señores, haya paz. Laven los trapos sucios en casa. Que no nos enteremos los que aún creemos en el altruismo de los aliados, que fueron groseros apetitos los que les indujeron a desenterrar la espada. Marchar por la senda de la vida sin ilusiones vale tanto como caminar por un desierto. ¿No nos quitan las que aún nos quedan?... ¿Que pensaré de estas disputas aquel príncipe sirio que muchos hemos conocido en Madrid, que soñaba con la independencia de su país? ¿Será posible que estuviera en lo cierto la crónica de Peo o Niño al asegurar que Inglaterra «no tiene amor a ninguna nación»? «Vamos, señores aliados; vean el medio de que desapareza de la vista ese empuetado cesto de manzanas de la discordia, porque en tanto que las veamos nos va a ser muy difícil continuar creyendo en el altruismo de aquellos, y en que vamos camino de una paz paradisiaca... Decididos a conservar nuestras ilusiones reclazamos por injustos los conceptos emitidos por el socialista francés León Blum en «L'Humanité» para convencerlos de que se ha atropellado el derecho en el tratado de Paz... No, no, que aquí tenemos escritores y políticos que afirman todo lo contrario y no hemos de ser tan necios que vayamos a creer a los

Bauer expone el programa del Gobierno alemán

Hoy confrenciará Lloyd George con los mineros huelguistas Continúan los incidentes entre blancos y negros en las calles de Washington

DESPUES DE LA FIRMA. — El Canciller Renner salió para Viena. Se queja del corto plazo que se concede a Austria, y dice que no firmará el Tratado, por la «dura» de sus condiciones. Se ha nombrado una Comisión informadora, que estudiará cuanto se refiere a la Insurrección del Asia Menor (Paris). Lansing ha llegado a Nueva York. Wilson continúa conferenciando con los senadores de la oposición. El Comité de Asuntos Extranjeros ha rechazado la propuesta de nombramiento de un miembro americano para la Comisión de reparaciones (Nueva York). Durante la sesión en que la Cámara de los Comunes ratificó el Tratado de Paz, promovióse un incidente por pretender Hogge que se retrasara el debate sobre la nueva alianza (Londres).

NOTICIAS VARIAS. — En una carta que Lenin ha cursado a América, reconoce muchos errores que el Gobierno de los Soviets ha cometido en la nacionalización de Bancos e Industrias (Nueva York). Bela Kun ha tentado que huir precipitadamente de Budapest (Paris). En Lisboa hubo una reyerta entre paisanos, militares y tierras de la policía (Badajoz). La huelga de mineros se extiende en Inglaterra. El Comité huelguista conferenciará hoy con Lloyd George (Londres). En Melbourne continúa la agitación. La policía ha sido apedreada (Melbourne). Han dimitido los Gobiernos de Polonia y Turquía. Hay corrientes de armonía entre China y el Japon (Nueva York). Continúan las colisiones entre blancos y negros, registrándose otros cuatro muertos y treinta y dos heridos. Se ha pedido el estado de sitio en Washington (W. Washington). En la Asamblea de Weimar, Bauer ha pronunciado un discurso, dedicado a explicar las ventajas que Alemania obtuvo durante los ocho meses revolucionarios, en orden a la preparación de su porvenir (Nauzen).

Wilson reanuda sus conferencias con las oposiciones

En la Cámara de los Comunes se quiso aplazar el debate sobre la nueva alianza. El Senado yanqui niega un representante a la comisión de reparaciones

matando a todos los alemanes. Reanuden pues, el humanitario bloque, y confíen en que merced al mismo, de aquí a cuatro o cinco años no quedará un alemán para escribir la historia de su pueblo, pero no olviden que si de nuevo tornasen a emplear el bloque, o cuando menos, siguiendo las doctrinas protestonistas, cerrasen las fronteras, avivarian las luchas interiores que pueden acabarse ante el empuje de un pueblo trabajador que entiende que el mejor medio de levantarse de su postración es trabajando mucho y produciendo bastante. Francia, si es cierto que ha abierto sus fronteras para recibir todos los viveres que le quieran enviar (¡ay de nosotros!) las ha cerrado «aumentando escandalosamente» (la frase es del socialista Marcel Cachin) los derechos de aduana de los hierros, aceros, lanas, vestidos, calzados y máquinas de todas clases. Del mal el menos.

El cañón cesó de tronar en los campos de batalla; las manzanas de la discordia que he mostrado hacen sospechar que del rescoldo salten nuevas chispas. La guerra comercial, origen de esta guerra, despliega sus guerrillas; de cuando los hombres se convencerán de que nada sirven las barreras puestas al trabajo tornarán a golpearse... Y nunca faltarán hombres de noble candor que le digan al mundo: Esta guerra será la última y si no es la última, la penúltima de fijo que es. Que es un medio como otro cualquiera de no equivocarse al profetizar.

Situación diplomática

Renner dice que no firmará

PARIS, 23.—El canciller Renner partió ayer para Viena y estará de regreso el domingo o el lunes. Antes de su marcha hizo observar que el plazo para la respuesta era corto y que probablemente se pediría prórroga. Declaró también que no firmará el Tratado, porque las condiciones son demasiado duras.

La insurrección en Asia Menor

PARIS, 23.—El Consejo de los Cinco ha decidido el nombramiento de una comisión internacional para averiguar los hechos relativos a la insurrección en Asia Menor contra las tropas griegas.

En Inglaterra

Un incidente durante la ratificación

PARIS, 23.—Telegrafía de Londres al «Times». «En el momento de la segunda lectura del Tratado de alianza anglo-francés, el diputado Mr. Hogge presentó una moción pidiendo el aplazamiento, a causa de la hora, (eran las tres y quince minutos de la madrugada). Lloyd George dijo que después de la votación de la ley ratificando el Tratado de Paz, el aplazamiento de la votación para la ratificación del Tratado de alianza con Francia, causaría mala impresión y haría creer que el Parlamento vacilaba. Hogge declaró que no quería que esa ley provocara una nueva guerra, a lo que contestó Lloyd George, que esa ley era ridícula y que si en 1914 hubiese existido una alianza entre la Gran Bretaña, los Estados Unidos y Francia se hubiesen evitado la guerra. Anunció que estaba persuadido de que el 90 por 100 del país deseaba la alianza. La ley fue aprobada en segunda y tercera lectura, y la Cámara suspendió la sesión a las tres y treinta.

En Norteamérica

Lansing en Nueva York

NUEVA YORK, 23.—Mr. Lansing llegó ayer a Nueva York, y saldrá hoy con destino a Washington.

Los primeros obstáculos

NUEVA YORK, 23.—El presidente Wilson, completamente restablecido, ha reanudado sus conferencias, que tienen por fin decidir a los senadores republicanos a que se adhieran a sus ideas sobre la interpretación del Tratado. El Comité de Asuntos Extranjeros se negó ayer, por ocho votos contra siete, a dar su conformidad al nombramiento temporal de un miembro

Después de la firma

Wilson reanuda sus conferencias con las oposiciones

En la Cámara de los Comunes se quiso aplazar el debate sobre la nueva alianza. El Senado yanqui niega un representante a la comisión de reparaciones

Situación diplomática

Renner dice que no firmará

PARIS, 23.—El canciller Renner partió ayer para Viena y estará de regreso el domingo o el lunes. Antes de su marcha hizo observar que el plazo para la respuesta era corto y que probablemente se pediría prórroga. Declaró también que no firmará el Tratado, porque las condiciones son demasiado duras.

La insurrección en Asia Menor

PARIS, 23.—El Consejo de los Cinco ha decidido el nombramiento de una comisión internacional para averiguar los hechos relativos a la insurrección en Asia Menor contra las tropas griegas.

En Inglaterra

Un incidente durante la ratificación

PARIS, 23.—Telegrafía de Londres al «Times». «En el momento de la segunda lectura del Tratado de alianza anglo-francés, el diputado Mr. Hogge presentó una moción pidiendo el aplazamiento, a causa de la hora, (eran las tres y quince minutos de la madrugada). Lloyd George dijo que después de la votación de la ley ratificando el Tratado de Paz, el aplazamiento de la votación para la ratificación del Tratado de alianza con Francia, causaría mala impresión y haría creer que el Parlamento vacilaba. Hogge declaró que no quería que esa ley provocara una nueva guerra, a lo que contestó Lloyd George, que esa ley era ridícula y que si en 1914 hubiese existido una alianza entre la Gran Bretaña, los Estados Unidos y Francia se hubiesen evitado la guerra. Anunció que estaba persuadido de que el 90 por 100 del país deseaba la alianza. La ley fue aprobada en segunda y tercera lectura, y la Cámara suspendió la sesión a las tres y treinta.

En Norteamérica

Lansing en Nueva York

NUEVA YORK, 23.—Mr. Lansing llegó ayer a Nueva York, y saldrá hoy con destino a Washington.

Los primeros obstáculos

NUEVA YORK, 23.—El presidente Wilson, completamente restablecido, ha reanudado sus conferencias, que tienen por fin decidir a los senadores republicanos a que se adhieran a sus ideas sobre la interpretación del Tratado. El Comité de Asuntos Extranjeros se negó ayer, por ocho votos contra siete, a dar su conformidad al nombramiento temporal de un miembro

En Bélgica

Poincaré y Foch, acamados

BRUSELAS, 23.—Los señores Poincaré, mariscal Foch y Pichón, acompañados del Rey y el príncipe heredero de Bélgica llegaron a Gante donde fueron recibidos por las autoridades y una muchedumbre inmensa que los aclamó. En el Ayuntamiento se le recibió con gran solemnidad. El burgomaestre pronunció el discurso de bienvenida, contestando el presidente de la República francesa. Ambos hablaron de la amistad inalterable de Francia y Bélgica, sellada con sangre en los campos de batalla. Después de la recepción regresaron a Bruselas, asistiendo a un almuerzo en la embajada de Francia. Durante el trayecto entre Bruselas y Gante y viceversa, los ilustres viajeros fueron aclamados.

En Alemania

Esperando la repatriación

NAUEN, 23.—El «Deutsche Allgemeine Zeitung» habla de nuevo que no hay esperanzas todavía de que regresen a Alemania los prisioneros de guerra. Todos los esfuerzos hechos por Alemania para ver pronto a sus prisioneros de guerra han sido, pues, en vano e inútil ha sido la firma y ratificación del Convenio de paz, activada por Alemania, ante todo para que sus súbditos que van en el cautiverio enemigo sean puestos en libertad, de acuerdo con el artículo 214 del Tratado de Paz, que indica que la repatriación de los prisioneros se realizará lo antes posible, una vez en vigor el Convenio. Los aliados han dispuesto oportunamente los buques alemanes respecto a la sustitución de los prisioneros de guerra que trabajan en los países desastados por obreros alemanes; pero, por otra parte, aquellos no han acordado todavía la Comisión de especialistas necesaria para el transporte de los prisioneros. Los delegados alemanes están esperando, hace mucho tiempo en Versalles, la llegada de los plenipotenciarios aliados, para facilitar, por fin, la libertad a los desgraciados alemanes, que hoy están lejos de su Patria. Miramientos humanitarios y de cultura deberían incluir, además, a los enemigos a acordarse en medio de sus festividades y revistas de victoria, de los cientos de miles de víctimas inocentes de la guerra. Miramientos humanitarios y de cultura deberían incluir, además, a los enemigos a acordarse en medio de sus festividades y revistas de victoria, de los cientos de miles de víctimas inocentes de la guerra. Miramientos humanitarios y de cultura deberían incluir, además, a los enemigos a acordarse en medio de sus festividades y revistas de victoria, de los cientos de miles de víctimas inocentes de la guerra.

Max de Baden, no huyó

BASILEA, 23.—Dicen de Constanza que la «Konstanzer Zeitung» desmintió el rumor de que el ex canciller, príncipe Max de Baden, haya huido a Suiza. El periódico asegura que el príncipe Max y su familia continúan residiendo en Saluz.

Kiosco de EL DEBATE

EN LA CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

La Asamblea de Weimar

Un proyecto de socialización

Cada oficio exige un aprendizaje y el de gobernante mucho más.--Hay que reducir al minimum las huelgas que ponen en peligro el bienestar general.--Ezberger declina toda responsabilidad si la Asamblea no liquida cuanto afecta a los impuestos.--Dice que a los poderosos cuando se les expone como se lucha contra el espartaquismo, los vencen sus ideales egoistas.

NAUEN 23.—Ante la Asamblea nacional de Weimar se presentó hoy oficialmente el nuevo Gobierno alemán, cuyo presidente, Bauer, dijo con este motivo lo siguiente, entre otras cosas: «Bajo la presión de la situación mundial, la Cámara ratificó el Tratado de paz hace quince días, terminando con ello una época que abarca un florecimiento formidable y un desastre trágico de Alemania. Hasta aquellos, que bajo el antiguo régimen que representaban la más acentuada oposición, tuvieron en ese momento que dejar tras sí valores que apreciaban mucho. Pero la vida sigue su curso, y la despedida debe servir de estímulo para cada uno de nosotros, a fin de que dedique todas sus energías a la misión que hoy se nos presenta para el porvenir, el cumplimiento y la revisión del Tratado de Versalles. La gravedad del momento debe impulsarnos a hacer un balance de nuestra situación, y a buscar nuestro futuro rumbo.

Ahora se trata de mirar hacia adelante y emprender el camino. Dejo a un lado, pues, lo pasado, las consideraciones sobre la culpabilidad y las meditaciones sobre el por qué de lo ocurrido, y también de un lado nuestra invariable protesta contra la violación. Ahora se trata de mirar hacia adelante y emprender el camino. Cumplir el Tratado y reconstruir nuestra economía destruida, así como reavivar las energías decayidas de nuestro pueblo y la conciencia moral, gravemente amenazada: todo esto lo tenemos que realizar.

No habría disculpa para el pueblo alemán, si no demostrara a la altura de las exigencias. El pueblo decide en la nueva Alemania su propia suerte, y su voluntad encarna el mandamiento más noble. Tiene su explicación en la miseria económica y en otros motivos más profundos, el que la gran masa de la nación no se haya dado cuenta exacta todavía de esta modificación de la situación.

La revolución nos abrió libre camino. Por cierto, pero este camino se asemeja mucho al que la destrucción abre en los campos de batalla. Ocho meses han transcurrido desde entonces, dedicados en gran parte a quitar los escombros y a edificar el nuevo edificio racional, trabajos que la Cámara completará en estos días, mediante una votación de la nueva Constitución, y entonces, la República democrática será un hecho, y la Asamblea nacional alemana habrá cumplido la primera parte de su tarea.

El presidente se volvió a continuación contra las derechas que, dijo, no comprenden los síntomas de los tiempos actuales, como lo hizo antes también. Ningún pueblo puede jactarse de una democracia tan pura como la nuestra.

Bauer agregó: «Renuncio a citar todas las conquistas democráticas que hicimos en los últimos ocho meses. Ningún pueblo puede jactarse de una democracia tan pura como la tenemos nosotros. Habrá que seguir trabajando desde luego y mejorando lo existente. Basta recordar los derechos civiles, cuya reforma está realizándose y cuyo remate será la democratización de nuestra jurisdicción. Pero lo que aún falta no son los derechos sino más bien la capacidad de ejercer los derechos existentes. Hemos de fomentar las energías democráticas que ya existen entre el pueblo, y convertir en realidad las que sean propias para ello. Esta labor tiene que comenzar donde comienza por desarrollarse el verdadero hombre, en los colegios, en la educación. Por la fuerza no puede fomentarse el progreso.

Cada oficio exige un aprendizaje, y el de gobernar más que ninguno, aunque los demagogos que hoy dicen al pueblo que este oficio tan lleno de responsabilidades se aprende en unas pocas Asambleas populares y otras pocas revoluciones. Esta gran verdad se ha perdido en medio de los enredos de estos tiempos, en que muchos creen tener derecho a mandar, por ser miembros de un partido cualquiera, y en que partidos enteros, no obstante representar la minoría se creen con derecho a ejercer una dictadura sobre la mayoría del pueblo. Los independientes son los que elogian la dictadura del proletariado como la necesidad política del próximo futuro. Pero lo que ellos quieren no sería siquiera el dominio de una clase, sino la autocracia de una parte de una clase. Nosotros y la gran mayoría del pueblo rechazamos toda dictadura y toda opresión brutal.

Una revolución de experimentos no la apoyamos, aunque no tenemos riesgos por el otro lado. Todo progreso andaz, que se adapte a las necesidades y a la situación, lleva en sí cierta velocidad. Exagerar a esta sería provocar contratiempos. Todo el que lo haga no es un portavoz de la revolución, sino un defensor de la reacción.

Un Gobierno no puede capitular ante una huelga. A continuación comentó el orador las numerosas huelgas que desde hace semanas surgen, desaparecen y estallan de nuevo, y se dio un momento en el que la Asamblea nacional y el Gobierno han dado su palabra de cumplir en lo posible el convenio de paz.

Criticó en largas exposiciones a los independientes, los cuales apoyan, aunque no oficialmente todas estas conspiraciones. «Un Gobierno que quiere merecer tal nombre debe obrar. Su misión es no capitular ante una huelga provocada con ligereza pero sí, extirpar las causas del descontento justificado y explicar a sus súbditos lo que hoy no puede modificarse por ningún Poder, por ser una herencia fatal de la guerra, teniendo que ser reparada y anulada completamente.

El orador anunció trascendentales reformas respecto al reglamento sobre Seguridad nacional, haciendo resaltar que está progresando rápidamente la reforma y unificación del derecho obrero, trabajando diversas Comisiones en estrecha unión con representantes de los patronos y empleados, para poner en práctica los principios sociales y democráticos de la nueva legislación. Los funcionarios del Estado también tendrán su representación legal para defender sus intereses económicos.

A continuación dijo el presidente del Consejo: «Pero todo esto no se convertirá en hechos mientras nos falte la base de toda prosperidad: el trabajo. Es cierto que hemos puesto nuestra firma debajo del Tratado de Paz, por ser obligado a ello. Pero debemos evitar que se nos hagan reproches dentro de los límites de lo que pueda cumplirse.

El trabajo es nuestro único medio de pago, cuyo valor no ha bajado. El Tratado nos obliga a trabajar. Esta comprensión debiera haber sido línea de conducta en la política interior, para todos aquellos que desde un principio eran partidarios de una firma incondicional. Pero también el deber hacia nosotros mismos nos obliga a trabajar. El trabajo es nuestro único

Debe abrirse paso al ideal del socialismo. Lo que en la nueva Alemania sufrió el mayor cambio es la relación entre los diferentes poderes en la vida económica. Existe por un lado una extraordinaria reducción del valor del capital, y por otro, un enorme aumento de los jornales, lo cual troca fundamentalmente la relación entre el patrono y el empleado. La participación que tanto el uno como el otro tiene en la labor común no tolera ya que todo pertenezca a uno solo o que el patrono sea el único que goza del derecho de decisión.

Esta evolución de la influencia en la vida económica debe reflejarse en nuestras instituciones públicas. Por eso, el Gobierno nacional entregará a la Cámara una ley sobre los consejos de obreros y los consejos económicos, ley que deja de considerar al obrero simplemente como factor mecánico en el complicado proceso productivo. No solo la posesión de capital, sino también la colaboración productiva dan en la nueva Alemania derecho a tener voto. Debe abrirse camino al ideal del socialismo, la igualdad de derechos para todos los colaboradores.

En las organizaciones mencionadas vé el Gobierno surgir de entre el pueblo trabajador las autoridades que tendrán que ser las organizaciones primarias, y portadoras después, de la socialización. Ellas representarán órganos en los que se basará la futura economía común, que no fortalecerá el dominio de los patronos, ni protegerá a estos ante la socialización, sino que colocará al empleado y obrero al lado del patrono.

El Convenio de Versalles se firmó para mantener la unidad nacional. Pero nosotros firmamos el convenio de Versalles, ante todo, para mantener la unidad nacional. Y esta estaría gravemente amenazada, si desde Berlín, se organzara de un modo céntrico, toda la vida económica del país. Respeto a nuestra futura política económica, tres líneas de conducta nos guiarán:

Primero. La socialización hasta el mayor grado, y nada de obstáculos para su realización. Segundo. Garantización de las necesidades en viveres y vestimenta de los menos pudientes, y Tercero. Evitar una importación excesiva de artículos de lujo, que empujearía nuestros medios de pago e impedir en general toda importación que influya desfavorablemente en nuestro mercado de trabajo.

Respecto al futuro, nosotros rechazamos el ideal que anhela ciertas esferas: un país en armas, poderoso, gracias al número de sus batallones. Sería una desgracia, si esta idiosincrasia reaccionaria hiciera de nuevo confundir a nuestro pueblo los conceptos de nacional y naciona lista. Estoy seguro de que ni una sola mano de un obrero se moverá, si toda la reorganización que nos espera estirviera únicamente de medio para amarnos, en espera de una nueva lucha por la vida.

Necesitamos el trabajo y odiamos la reyancha. Este es uno de los motivos primarios que nos induce a combatir del modo más enérgico la vuelta de la reacción al Poder. Si ésta llegara a dominar de nuevo, no nos satisficiera ningún adelanto técnico o industrial porque—esto lo sabemos de experiencia—se convertirían, bajo su dirección, en instrumentos de explotación. También nosotros queremos fomentar la vida nacional y las ideas nacionales; pero queremos que echen raíces en el ideal de la Liga de los Pueblos, en el interior y hacia fuera. Nuestras esperanzas debieran concentrarse en el deseo de ver nacer y robustecerse este ideal.

Con su ayuda, ha de llegar la revisión del Tratado de Paz. La Liga de los Pueblos tendrá que anular las injusticias. El hecho de que esta Liga sea, hoy por hoy, una mera caricatura, no debe quebrantar nuestra fe. Aumentan constantemente las opiniones a favor de una humanidad inspirada por la Liga de los pueblos. Estas voces no forman la mayoría todavía en los países en que acabamos de firmar la paz. Son aún grupos pequeños, como el de los literatos franceses que se llama «Claridad». Su jefe Barbus se, que ha descrito con gran acierto los horrores de la guerra, habla ahora en nombre de una paz que una a todos los pueblos, diciendo: «La democracia es invencible. Este resurgimiento trascendental de la humanidad se realizará en una forma pacífica y bella, tan pronto como el mundo entero esté inspirado por la buena voluntad y haya purificado su conciencia.

Esto lo pensamos nosotros también, y también creemos en la inevitabilidad de la democracia que está llamada para crear la igualdad de derechos, no sólo entre compatriotas, sino entre los pueblos, y para constituir la Liga de los pueblos.

Basilea, 23.—Dijeron de Weimar que, en el curso de la discusión sobre el impuesto del capital, Ezberger declaró que declinaba toda responsabilidad, si la Asamblea Nacional no liquidaba, antes de las vacaciones, todas las leyes sobre impuestos.

Los poderosos tiemblan ante los extremismos. Cuando se los indican los medios de reducir el espartaquismo, su egoísmo los domina. Tendrán que resignarse ante los necesarios sacrificios.

CHINA Y JAPON Corrientes de concordia. NUEVA YORK, 23.—Han llegado a Aquitania los representantes de las delegaciones en la Conferencia de la Paz china y japonesa.

Ambos grupos hicieron declaraciones a la prensa sobre la situación. Los japoneses defendieron la acción de la conferencia como justa, agregando que el Japon tiene intención de proceder honorosamente con China.

LONDRES, 23.—Comunican de Shanghai al Morning Post que se cree que el gobierno de la Conferencia de la Paz en Shanghai reanudarán muy en breve sus trabajos. Reina espíritu de conciliación por ambas partes y se prevé un feliz resultado de la Conferencia.

EN TURQUIA Ha dimitido el Gobierno. PARIS, 23.—Dijeron de Constantinopla que el gran Visir presentó ayer la dimisión de todo el Gabinete.

Ha sido encargado de reconstituir el Gobierno, Damad Ferid bajá. Los ministros sin cartera desaparecen, excepto Tewfik y el general Trevis, bajá jefe supremo del Islam.

Los ministros de Hacienda y de Instrucción quedan. Entran nuevos Narim bajá, general en Guerra; Sahil bajá en Marina; Mustafá bey, en Justicia; Abouk bajá, en Obras Públicas, y Adil bey, en el Interior.

LONDRES, 23.—Las noticias que se reciben de Portugal dicen que la Comisión de empleados ferroviarios, de Correos y Telégrafos, gestionaba el arreglo de la huelga; pero declinó ante la actitud intransigente del Gobierno y de las Compañías.

En Lisboa, en la calle de Oitavo, un grupo de paisanos y militares agredieron a tiros a la policía. Esta contestó, resultando un agente herido.

LONDRES, 23.—En la Cámara de los Comunes, M. Bonar Law declaró que la situación de las minas de York no se había modificado. En algunas minas todavía siguen funcionando las bombas de achicamiento, pero en otras han cesado su trabajo.

La huelga se extiende, aunque en pequeñas proporciones, a los condados de Lancaster, Vellingham y Gainsborough.

LONDRES, 23.—Se cree que el Comité de mineros tendrá mañana una entrevista con Lloyd George. Cerca de la cuarta parte de los mineros de todo el país, ha parado.

En las minas del condado de York aumentó el peligro de que aumente la acumulación de gases en las galerías, a causa de la falta de aireación. Están completamente inundadas seis grandes minas, por falta de bombas de desagüe.

Las industrias están paralizadas a causa de la falta de carbón. Los vapores pesqueros no han podido hacerse a la mar, por la misma causa.

El Gobierno va a publicar un aviso encaminado a reducir el consumo del gas y de la electricidad. LONDRES, 24.—En la Cámara de los Comunes se ha discutido la situación en las minas del Yorkshire.

M. Bonar Law ha hecho una exposición de la situación en aquellas cuencas mineras. Hay actualmente seis minas de hulla totalmente inundadas. Otras tantas piden socorro urgente al estado para evitar la mina completa. Solicitan se mande personal para el achique.

Hay que lamentar—añadió Bonar Law—la tensión que toma el movimiento huelguista, que se ha corrido a las minas de Derbyshire, de donde han dejado de funcionar las bombas de extracción de agua en varias minas. Han sido enviados algunos destacamentos navales para efectuar los trabajos más urgentes.

En Lancashire y en Nottingham la situación no ha variado. En cambio, en el Sur del país de Gales los obreros han acordado continuar trabajando en espera de la decisión del Gobierno sobre los salarios.

La huelga de los obreros, pues la inmensa mayoría de los mineros siguen en actitud irreducible y se niegan a entrar al trabajo si no se les conceden todos los aumentos solicitados por su movimiento. Hoy está citada con el presidente Lloyd George el Comité ejecutivo de mineros, con objeto de buscar una fórmula que ponga término a la desastrosa situación presente.

ESTOCOLMO, 24.—Cuando la situación obrera parecía tranquilizarse, se ha producido un nuevo y grave conflicto, a causa de los salarios, pidiendo los obreros nuevos aumentos. En caso de no estar solucionado el incidente pasado mañana sábado, se ará comienzo a la huelga, que se irá extendiendo paulatinamente por contar los metalúrgicos con el apoyo de los demás.

LOS ALIADOS EN RUSIA Los ingleses retiran la flota del mar Caspio. LONDRES, 24.—Walter Long, primer Lord del Almirantazgo, ha declarado en la Cámara de los Comunes, que las fuerzas navales británicas que operan en el Caspio desde el mes de agosto del 1918, serán retiradas con todo el personal artes del invierno. Las fuerzas bolcheviques consisten en cierto número de cruceros auxiliares y de contratorpederos y submarinos.

Ha declarado también que se ha comprobado que el estado de la marina rusa en el Báltico oriental ha llegado a ser normal en punto a las condiciones de navegación y combatibilidad; consta de dos navíos de línea y de varios contratorpederos modernos. Las pérdidas británicas en la Rusia septentrional son desde el mes de noviembre de 1918: 411, de las cuales 19 son de oficiales y 185 soldados muertos.

EL ASESINATO DE MANNHEIM EL ENTIERRO EN PARIS. PARIS, 23.—Esta mañana se verificó con toda solemnidad en el cementerio del Père Lachaise, el entierro del sobjofista Mannheim, asesinado en Berlín. Presidieron el duelo los representantes de los señores Poincaré y Clemenceau.

Las tropas cubrían el trayecto y un enorme gentío presenció el paso de la fúnebre comitiva. El representante del presidente del Consejo pronunció el discurso necrológico.

Conflictos en el extranjero

Lloyd George conferenciará hoy con los mineros

Huelguistas y policías, a tiros en las calles de Lisboa. BADAJOZ, 23.—Las noticias que se reciben de Portugal dicen que la Comisión de empleados ferroviarios, de Correos y Telégrafos, gestionaba el arreglo de la huelga; pero declinó ante la actitud intransigente del Gobierno y de las Compañías.

En Lisboa, en la calle de Oitavo, un grupo de paisanos y militares agredieron a tiros a la policía. Esta contestó, resultando un agente herido.

LONDRES, 23.—En la Cámara de los Comunes, M. Bonar Law declaró que la situación de las minas de York no se había modificado. En algunas minas todavía siguen funcionando las bombas de achicamiento, pero en otras han cesado su trabajo.

La huelga se extiende, aunque en pequeñas proporciones, a los condados de Lancaster, Vellingham y Gainsborough.

LONDRES, 23.—Se cree que el Comité de mineros tendrá mañana una entrevista con Lloyd George. Cerca de la cuarta parte de los mineros de todo el país, ha parado.

En las minas del condado de York aumentó el peligro de que aumente la acumulación de gases en las galerías, a causa de la falta de aireación. Están completamente inundadas seis grandes minas, por falta de bombas de desagüe.

Las industrias están paralizadas a causa de la falta de carbón. Los vapores pesqueros no han podido hacerse a la mar, por la misma causa.

El Gobierno va a publicar un aviso encaminado a reducir el consumo del gas y de la electricidad. LONDRES, 24.—En la Cámara de los Comunes se ha discutido la situación en las minas del Yorkshire.

M. Bonar Law ha hecho una exposición de la situación en aquellas cuencas mineras. Hay actualmente seis minas de hulla totalmente inundadas. Otras tantas piden socorro urgente al estado para evitar la mina completa. Solicitan se mande personal para el achique.

Hay que lamentar—añadió Bonar Law—la tensión que toma el movimiento huelguista, que se ha corrido a las minas de Derbyshire, de donde han dejado de funcionar las bombas de extracción de agua en varias minas. Han sido enviados algunos destacamentos navales para efectuar los trabajos más urgentes.

En Lancashire y en Nottingham la situación no ha variado. En cambio, en el Sur del país de Gales los obreros han acordado continuar trabajando en espera de la decisión del Gobierno sobre los salarios.

La huelga de los obreros, pues la inmensa mayoría de los mineros siguen en actitud irreducible y se niegan a entrar al trabajo si no se les conceden todos los aumentos solicitados por su movimiento. Hoy está citada con el presidente Lloyd George el Comité ejecutivo de mineros, con objeto de buscar una fórmula que ponga término a la desastrosa situación presente.

ESTOCOLMO, 24.—Cuando la situación obrera parecía tranquilizarse, se ha producido un nuevo y grave conflicto, a causa de los salarios, pidiendo los obreros nuevos aumentos. En caso de no estar solucionado el incidente pasado mañana sábado, se ará comienzo a la huelga, que se irá extendiendo paulatinamente por contar los metalúrgicos con el apoyo de los demás.

LOS ALIADOS EN RUSIA Los ingleses retiran la flota del mar Caspio. LONDRES, 24.—Walter Long, primer Lord del Almirantazgo, ha declarado en la Cámara de los Comunes, que las fuerzas navales británicas que operan en el Caspio desde el mes de agosto del 1918, serán retiradas con todo el personal artes del invierno. Las fuerzas bolcheviques consisten en cierto número de cruceros auxiliares y de contratorpederos y submarinos.

Ha declarado también que se ha comprobado que el estado de la marina rusa en el Báltico oriental ha llegado a ser normal en punto a las condiciones de navegación y combatibilidad; consta de dos navíos de línea y de varios contratorpederos modernos. Las pérdidas británicas en la Rusia septentrional son desde el mes de noviembre de 1918: 411, de las cuales 19 son de oficiales y 185 soldados muertos.

EL ASESINATO DE MANNHEIM EL ENTIERRO EN PARIS. PARIS, 23.—Esta mañana se verificó con toda solemnidad en el cementerio del Père Lachaise, el entierro del sobjofista Mannheim, asesinado en Berlín. Presidieron el duelo los representantes de los señores Poincaré y Clemenceau.

Las tropas cubrían el trayecto y un enorme gentío presenció el paso de la fúnebre comitiva. El representante del presidente del Consejo pronunció el discurso necrológico.

EN TURQUIA Ha dimitido el Gobierno. PARIS, 23.—Dijeron de Constantinopla que el gran Visir presentó ayer la dimisión de todo el Gabinete.

BOLCHEVISMO

Bela Kun obligado a huir

PARIS, 23.—Según la «Chicago Tribune», Bela Kun ha sido derribado y ha abandonado precipitadamente Budapest. Un telegrama anuncia que este llegará a Viena.

En las esferas oficiales de Londres no hay ninguna confirmación de esta noticia. Otro despacho de Viena dice que en los Circuitos políticos austriacos se confirma que Bela Kun, antes del derrumbamiento de su política, estaba dispuesto a ceder el Poder a los socialistas mayoritarios, y se citan los nombres de Weitzer, Kunff, Boehm y Garamy.

NUEVA YORK, 23.—Por orden de Lenin, el Gobierno de los Soviets ha enviado a América numerosas ponencias y estadísticas sobre la situación interior y económica de Rusia.

El envío iba acompañado de una carta dirigida a Luis Marten, el cual fue nombrado representante de la República en Nueva York, y ha sido expulsado como kindešenable, por el Gobierno de los Estados Unidos.

En esa carta reconoce una serie de graves errores que han sido cometidos, y que conderen en la nacionalización de los capitales de los Bancos y de la industria, y que la política practicada en los campos es igualmente de bar carroña. «Nuestros campesinos—dice—tienen una mentalidad de pequeños propietarios, la cual amenaza destruir los ideales comunistas. Los obreros, desmoralizados, no sueñan más que con el aumento de su sueldo.

El antagonismo entre las ciudades y pueblos es formidable. Los Comités organizados para aliviar las miserias del pueblo, no hacen más que distribuir prebendas, y las cantidades dadas como propinas han tomado proporciones inaceptables. Lenin pide después a Marten que haga desaparecer las leyendas esparcidas por la Prensa burguesa, sobre el Gobierno bolchevique.

Kelchak va a ser fortalecido por la firma de la paz, dice al terminar, es necesario, pues, convencer a los Estados Unidos y al Senado, de que no somos una partida de bárbaros, sino hombres que quieren emancipar al proletariado. Trate usted mismo de suprimir el bloqueo, pues si lo decimos directamente nosotros, el pueblo ruso no nos apoyará.

ESPAÑA EN MARRUECOS Nuevo fracaso del Raisuni. LONDRES, 23.—Recibense noticias de Tánger, fechadas ayer, dando cuenta de que en la noche del 31 al 22, las tropas del Raisuni atacaron de nuevo a las tropas españolas, en la zona de Er-Gala.

Los puestos avanzados españoles, rápidamente acorralados, rechazaron sin dificultad a los atacantes. Las noticias que se reciben de Tánger, de la zona española, son favorables a la situación de las tropas del general Berenguer, a pesar de la táctica del Raisuni, desde el último ataque, y para evitar otro fracaso como el anterior.

Los rebeldes evitan todo ataque general, y se dedican a impedir el avituallamiento de los puestos avanzados, hostigando a las tropas de escolta de los convoyes. Anuncian los despachos de Tánger que puede prevase que la prosecución del avance español se efectuará sin oposición, pues el Raisuni no está ahora en condiciones de oponerse a la marcha de las tropas españolas.

ACCIDENTE DE AVIACION 10 muertos y 25 heridos graves. CHICAGO, 23.—Con motivo de la catástrofe del dirigible resultaron 10 personas muertas, y 25 heridos de gravedad.

Algunos tripulantes y pasajeros se libraron de la muerte merced a los paracaídas, pero otros cuyos paracaídas funcionaron mal se aplastaron contra el suelo.

LOS SUCESOS DE MELBURNE La policía apedreada. MELBURNE, 23.—La muchedumbre intentó tomar por asalto los puestos de guardia, siendo apedreada la policía y siendo heridos varios de ellos. Los restantes tuvieron que huir para librarse de las iras de los americanos.

El gobernador ha publicado un manifiesto dirigido a las tropas invitándolas a mantener el orden y a reprimir los disturbios. Ha sido detenido M. Weich, secretario de la Unión de marinos, acusado de alentar a la marinería para declararse en huelga contrariamente a las disposiciones de la ley de arbitraje.

LOS SOCIALISTAS Preparando el Congreso internacional. PARIS, 23.—Joubaux, secretario de la Confederación General del Trabajo, y Largo Caballero, secretario de la Unión General Española, salieron esta noche para Amsterdam, con objeto de preparar el Congreso Internacional Socialista que se celebrará el 28 de julio.

EN POLONIA CRISIS MINISTERIAL. PARIS, 23.—«Le Temps» publica un telegrama de Varsovia diciendo que a causa de las intercepciones de los socialistas relativos al cambio y carestía de energía del Gobierno ante las disturbios ocurridos recientemente, el Ministerio obtuvo minoría en la votación quedando materialmente en situación de dimisionario.

El Sr. Pilsudski espera el regreso de Padelewsky para resolver la crisis.

JORNADA REGIA

El Monarca marchó ayer a San Sebastián

Marchó a La Granja, en automóvil, acompañado de los marqueses de Viana y de la Torrejolla. SAN ILDEFONSO, 23.—A las nueve y cuarenta y cinco de la noche llegó a este Real Sitio, por el puerto de Navacerrada, el automóvil que conducía a Su Majestad el Rey, el que acompañaban los marqueses de Viana y Torrejolla.

Fue recibido en el Patio de la Herradura por S. A. la Infanta doña Isabel, el general gobernador de la plaza, el Ciego de la Colegiata y altos funcionarios del Patrimonio, el gobernador civil, conde de Pinedel, los coroneles de Artillería y del regimiento de la Victoria, que se encuentran de jornada en ésta.

El Monarca saludó a la colonia veraniega y al vecindario, que le recibió con gran entusiasmo. Don Alfonso, después de breves instantes de conversación, se retiró a sus habitaciones particulares y a las doce menos cuarto salió para Segovia, con objeto de tomar el expreso de Irún, para marchar a San Sebastián.

Se le tributó una calurosa despedida. SAN SEBASTIAN, 23.—Las Reinas permanecieron esta tarde en Miramar, en cuyos jardines se jugaron varios partidos de «terpina».

Esta noche, acompañadas de los irrianos don Alfonso y don Gabriel, asistieron a la representación del Gran Casinó. Ambas Reinas fueron obsequiadas con artísticos ramos de flores.

SAN SEBASTIAN, 23.—La Reina acompañada de la duquesa de San Carlos, pasó en auto por los alrededores de la población. Los Infantes don Alfonso y don Gabriel han dado un acostumbrado paseo.

El Inspector General de Seguridad, visitó a la Reina. Mañana, a las 5,30 de la tarde, se inaugurará el tercer trozo del paseo del mar Urgull.

La Reina Cristina cortará la cinta colocada a la entrada, siguiendo la comitiva hasta el kiosco donde se servirá un lunch a los Reyes. El gobernador saldrá mañana a recibir al Rey al límite de la provincia. La vía está vigiladísima.

El general Luque vino desde Hendaya a presentarse al Gobierno militar. También se presentó el general Heredia, que manda la brigada de la guarnición de Vitoria.

DESPUES DE LA GUERRA Los mineros y pañoleros ingleses piden indemnizaciones. (SERVICIO RADIOELEGRÁFICO)

LONDRES, 23.—Comunican de Copenhague al «Morning Post», que los Sindicatos de marinos y pañoleros daneses están preparando, para someterlo a las naciones beligerantes, un estado de las pérdidas experimentadas en el transcurso de la guerra por la acción de los submarinos, minas, etc.

Los marinos piden una indemnización de dos millones de coronas, y los pañoleros, un millón. BLANCOS Y NEGROS Continúan las colisiones. (SERVICIO RADIOELEGRÁFICO)

WASHINGTON, 23.—Continúan las colisiones entre negros y blancos, cada vez con más importancia. Ha habido cuatro muertos y 32 heridos. Ante la Cámara de Representantes se ha presentado una resolución pidiendo la proclamación del estado de sitio en Washington.

Los negros recorrieron las calles en automóviles, haciendo disparos e intentando acercarse a la Casa Blanca. Han llegado tropas con tanques, dispuestas a intervenir si se hace necesario.

WASHINGTON, 23.—A pesar de las medidas militares tomadas, se renovaron ayer las escenas de violencia. Dos miembros de la guardia de defensa fueron muertos por los negros, y otro fue herido gravemente de un navajazo.

Los sucesos se desarrollan solamente en el centro del barrio negro de la parte posterior de la ciudad. Los negros dispararon algunos tiros sobre los transeúntes de raza blanca, no causando nuevas víctimas.

LOS VANQUIS EN ITALIA Explotarán las industrias eléctricas. ROMA, 24.—Los periódicos dan cuenta de la llegada a Roma de un grupo de banqueros arios, con objeto de negociar un acuerdo que permita a Italia adquirir materias primas en América, mediante apertura de créditos.

Trátase de electrificar los ferrocarriles italianos y de poner en explotación varias e importantes saltos de agua en diversas regiones de Italia. ENGLATERRA Y AMÉRICA El principe de Gales irá a Washington. LONDRES, 24.—El rey Jorge ha acordado la invitación que le ha hecho el presidente Wilson, para que el príncipe de Gales se traslade a Washington y Nueva York, una vez haya visitado el Canadá.

Mundo católico

Estados Unidos

DE ZARAGOZA

Ante el Cristo de Limpías

La Unión de las Iglesias protestantes

Un peligro para la Iglesia católica

La revista católica «Nouvelles Religieuses» ha recibido de Mr. Gardner, secretario general de la «World Conference», es decir, de la conferencia universal para la unión de las Iglesias, una carta interesantísima cuyos párrafos principales vamos a traducir. Ya hemos hablado del Congreso panecristiano, y no vamos a repetir lo que hemos escrito en otras crónicas. La importancia del asunto, que hoy trae agitación a las Iglesias protestantes, atañe desde luego a todo el mundo cristiano en general. Tal vez estamos en vísperas de grandes acontecimientos religiosos, y conviene que la opinión católica esté orientada.

El ideal de la «World Conference» dice Dr. Gardner no ha sido comprendida en Europa; no se trata de una reforma de la teología cristiana ni de una nueva profesión de fe. «Estamos plenamente conscientes de que el fraccionamiento doctrinal y administrativo de la cristiandad ha sido (y no cesa de ser) un desastre para todas las Iglesias y confesiones cristianas. Ha sembrado y cultivado los gérmenes de la infidelidad religiosa, y ha disminuido la influencia moral de la religión de Cristo. En los países infieles ha impedido y retardado el progreso de la verdad cristiana. En la vida social de las naciones ha producido el aislamiento de la Iglesia. El prestigio social de la Iglesia cristiana ha sido sacrificado a nuestras estériles controversias. Mientras nosotros nos engolábamos en discusiones interminables las masas se alejaban de Cristo o se volvían contra Él. La separación de las Iglesias, es la herida sangrienta que es preciso sanar para dar a la Iglesia su unidad visible, sus energías apostólicas y la plenitud de su vitalidad. Debemos pensar seriamente en restablecer la primitiva unidad cristiana. La Unión de las Iglesias es un problema cuya solución interesa, no sólo a los católicos romanos, ortodoxos y anglicanos; absorbe la atención de todas las confesiones protestantes. Estas proclaman hoy que se debe trabajar para restablecer la unidad orgánica de la Iglesia; y ven en ellas un movimiento de retorno a las antiguas tradiciones de la vida sacramental y de la sucesión apostólica. No es raro decir a las confesiones protestantes que tienen por base las doctrinas presbiterianas que reconocen la necesidad de la jerarquía y de la unidad orgánica de la Iglesia. Esto demuestra que el problema de la unidad cristiana ha salido del dominio de la teoría y apasiona ya a todas las almas cristianas, cualesquiera que sean sus creencias religiosas, sus aspiraciones y hasta sus prejuicios.

Por qué no aprovechar estas circunstancias favorables, esta armonía espiritual de las almas verdaderamente cristianas para resolver un problema que daría la paz al mundo y a la Iglesia de Cristo su antigua potencia moral?

Por qué no aprovechar estas circunstancias favorables, esta armonía espiritual de las almas verdaderamente cristianas para resolver un problema que daría la paz al mundo y a la Iglesia de Cristo su antigua potencia moral?

Este es el objeto que se propone, según Mr. Gardner, la «World Conference». Su método «no puede ser la controversia religiosa que no se destruyen las creencias, arrastradas por las almas por la educación de varios siglos, escribiendo volúmenes y lanzando anatemas. «Se ha olvidado que la unidad de la primitiva Iglesia era más de amor que de doctrina, y que entre los Padres apostólicos el término «fraternidad» es sinónimo de «Iglesia». El amor y la estima recíproca será el método de la Conferencia. Las divergencias entre las distintas profesiones de fe no son irreductibles, sino que son considerables. Muchas queellas biológicas provienen de que no han procurado entenderse mutuamente. La ruptura vino de la falta de caridad y de la ignorancia; esta ignorancia existe hoy aun y debe eliminarse para preparar el camino de la reconciliación. Pero para comprendernos es preciso aproximarnos, no odiarnos.

Considerada así la Conferencia merece la simpatía de las Iglesias cristianas; pero ya los del mundo entero. Un gran número de confesiones protestantes se han adherido a ella; las Iglesias de Oriente to-

marán parte; muchos Obispos y sacerdotes católicos oran por el triunfo de su ideal.

Esta conferencia será la primera tentativa para restablecer la unidad que irrita las almas por la caridad que las une. A los representantes de las diferentes Iglesias no se les pedirá el sacrificio de la menor de sus creencias, ninguno se verá expuesto a las críticas de la doctrina cristiana que profesa; solamente se necesita una exposición clara y sincera de cada credo, y sobre todo, de los puntos en que difiere de los demás. «La armonía de las controversias religiosas debe ser cosa del pasado; la discusión ha producido, no el convencimiento, sino la petrificación del odio, el aislamiento y la fragmentación de la cristiandad. Es preciso que se reduzca a la menor cantidad posible. Ya que el pecado de la desunión pesa sobre todos, y todos hemos pecado despreciándonos recíprocamente, debemos tomar para todos en esta campaña de reconciliación.

He aquí lo principal de la ya famosa carta. Huelga decir que no subscribimos todas sus afirmaciones; pero indica una disposición de ánimo que, unida a las tentativas de aproximación manifestadas en otras partes, sería imprudente no tener en

cuota. Es la rectificación de errores seculares, de errores extrínsecos que han hecho un daño inmenso a la humanidad.

Antes de concluir hemos de hacer también una observación cuya importancia comprenderá fácilmente el cristiano lector. Esos conatos de unión entre las Iglesias protestantes son un hecho; en Inglaterra se ha llegado a algunas conclusiones prácticas como son el intercambio del pulpito, la paz religiosa en las escuelas, etc.; en los Estados Unidos se ha ido más allá, llegando a paripar del mismo cuño. Por muy poco que se adelante en ese terreno, cualquier paso en ese sentido representa una amenaza terrible para el catolicismo.

Y si se llegara a la unión, o a una «unión» cualquiera, el peligro sería inmenso. Si esa unión se hiciera sin intervención de los católicos, sería contra la Iglesia católica. Los políticos, que disponen y dispondrán durante algunos años de los destinos del mundo, son en su mayoría protestantes; el protestantismo se une, organiza sus misiones y se propone convertir a sus errores, nada menos que a Italia y Francia; Portugal está invadido también. Es para dar o no un toque de atención? Puede ser que esos «lesos de unión» sean sinceros, pero ¿no conducirán a organizar todos los elementos protestantes contra el catolicismo? Sea con ellos, sea sin ellos, ¿qué sacará el catolicismo de esa unión? Dícen algunos protestantes que lo que pierda el catolicismo, lo ganará la religión de Cristo y la paz religiosa. No nos deterremos a refutar herética tal. Nuestro instinto católico nos dice que esa unión se organiza contra nosotros, y que debemos ponernos en guardia.

EUGENIO

Fruslerías

¡Ande el movimiento!

Llevamos unos días que no paramos ni los brazos ni los brazos enterrados de parálisis.

Lo que todos corremos, lo que danzamos con estos cristos.

Cualquiera pensaría que es cosa rara que cambien los ministros de la Corona al ver las emociones y la sigasara con que dicho sucesos nos impresionamos.

No sé cómo se arreglan otras naciones, ni cómo se gobiernan por otras partes; mas por acá conflictos y divisiones ocurren cada lunes y cada martes.

Los que venden periódicos, lo que nos ocupamos de este misterio y saben bien lo que hacen al gritar: ¡La caída del Ministerio!!!

A las crisis, no hay nada que las iguale y el interés en ellas se reconstruye.

Ayo nos preocupa saber quién sale, pero más nos intriga saber quién entra.

Son tantas de la vida las amarguras que estamos remediarlas de cualquier modo.

Y ahí es nada encontrarlos, a estas alturas, un amigo o pariente ministro y todo.

Es sentirnos acaso gobernadores; es meter la cabeza por el Congreso; es quedarse ver logrados nuestros amores, porque bastantes bodas dependen de eso!

Y si el que está cesante más lo apetece, es también el consueño del empleado.

que piensa en el sucesos que se merecen y hasta en último término ve su traslado.

En los antiguos tiempos ya se sabía que cuando a algún político se le encargaba de formar Ministerio, dentro del día tenía un Gabinete y hasta juraba.

Mas hoy nunca sabemos a quien compete consolar esta angustia que nos foraba.

Todo el que sale en busca de sus gabinetes tiene por fin y postre que irse a su alcohol.

Buscan concentraciones, y es lastimoso mirar cómo fríasas constantemente, porque ni es lo concéntrico, ni es que somos excéntricos seguramente.

Así la pobre gente se vuelve loca, al querer de la crisis saber la pautar.

le dicen a los omes que Sánchez Toca y a las tres ya no toca pito ni flauta.

La paciencia de todos se pone a prueba ante tantos intentos que no dan frutos.

Al fin dicen: ¡Miranda! y ante esta nueva, grita un factor: «¡Miranda... quince minutos!»

¡Gracias a Dios! Se sabe ya si fiamente habermas en este día, y a Sánchez Toca toca ser Presidente, con lo que a Sánchez toca la lotería.

¡Ay! Al fin se acaban estos derroches de emociones que llegan al paroxismo.

Conque... ustedes desconfían. Muy buenas noches y muchas expresiones al patriotismo!

Carlos Luis de CUENCA

Asamblea de maestros interinos

El día 18, a las diez de la noche, en la Escuela de niños de la plaza de la Victoria, se celebró la anunciada asamblea de maestros interinos.

Asistieron numerosos compañeros que representaban la representación de las diferentes provincias del distrito universitario, además de todos los interinos de esta provincia, entre los cuales se encontraba un buen número de exhortos.

Presidió don Honorio Francisco Reillo, quien en sentidas frases saludó a la numerosa concurrencia, expuso el objeto de la reunión e invitó a todos a trabajar unidos hasta la colocación total de todos los interinos.

A continuación don Gregorio Sierra, representante de la Asociación Nacional de interinos, dirigió a todos los asambleístas enumerando los trabajos realizados por la Asociación Nacional y los buenos propósitos que a esta animan de seguir luchando hasta que la colocación de los interinos sea pronto una realidad.

Después de amplia discusión en la que tomaron parte todos los asambleístas se aprobaron por unanimidad las conclusiones siguientes:

Primera. Ingreso en la Asociación Nacional de Interinos.

Segunda. Que se forme un escalafón general con todos los interinos, suprimiendo las listas provinciales.

Tercera. Aprobar el sistema de agregaciones para la rápida colocación de todo el Cuerpo de interinos.

Cuarta. Supresión de los derechos limitados.

El acto terminó en medio del mayor orden y entusiasmo, quedando todos satisfechos del éxito obtenido en esta Asamblea.

CAJA DE CREDITO CONFEDERAL

La colocación más segura y garantizada. Admite imposiciones de entidades y particulares a 3 por 100 a la vista, 3,60 a los tres meses, 4 a los seis meses, y 4,50 al año.

Reglamentos gratis a quien los solicita.

Oficinas: Amor de Dios, 4.-Madrid.

Horas de caja: De 10 a 12 de la mañana.

RECTIFICACION DEL CENSO

25 Julio-5 Agosto

Negociado de Estadística
Plaza de la Villa, 4

Se entregan certificaciones de estar empadronado, todos los días de diez a una

Reclamaciones

- Centro maurista, (Alcalá, 35) De seis a nueve
- Centro maurista de la Guindalera (Pilar de Zaragoza, 29 y 31) De seis a nueve
- Centro maurista de Chamberí Santísima Trinidad, 5 De siete a nueve
- Centro maurista del Congreso (Alcalá, 160) De una a cuatro
- Centro monárquico (Cid, 5)
- Círculo liberal-conservador (San Sebastián, 2) De seis a nueve, y por teléfono 15.53 M, hasta el día 19

POR DEBER

Lo juro por la Verdad eterna, decía hace más de un siglo el conde Mameste, que la Ciencia y la fe no se disociarán jamás; y yo que suscribo también el axioma, parafraseando al autor insigne de «Las Veladas de San Petersburgo», juro igualmente por la eterna Verdad, haber visto con evidencia y repetidas veces los prodigios del Cristo de Limpías.

No hace mucho tiempo escribí yo en «El Diario Montañés» de Santander, estas palabras... «Yo iré a Limpías sin la pretensión de lograr ver que el Cristo de la Agonía mueve los ojos. No, no tengo tal pretensión, porque no sé qué finimo convenio me dice que tal merced la destina el Señor para las almas privilegiadas y para los incrédulos, y si bien no soy de esos, tampoco siento ni alma los honores de aquel señalado favor...» pero como el tiempo pasaba y yo no iba a Limpías, sorprendí varias personas, entre ellas el eximio profesor de la Universidad de Sevilla, don Manuel Sánchez de Castro, el secretario del Cámara del Obispado, el notable eclesiástico, Sr. Sánchez, y otros amigos, que leyeron mi artículo: ¡A Limpías!, cómo y por qué habiéndome visto pasar por la estación del pintoresco lugar donde se alza la cruz de la prodigiosa imagen, no me había detenido a cumplir el deseo de visitarla.

La razón era obvia; no había llegado el momento conveniente de hacer la visita, porque la idea primordial y única de presentarme al Cristo era la de pedirle una gracia, no para mí, sino para otro, consistente en la curación de un enfermo por el que siento gran interés; y sometido entonces a un tratamiento especial, no me pareció oportuno el realizar simultáneamente con éste la petición, porque si el milagro de la curación se efectuaba, podría aharrarse al régimen de tratamiento aplicado. Dado fin a éste, la oportunidad llegó, y sólo con la expresada idea, con esta idea tan sólo sin pretensión alguna de llegar a ser uno de tantos videntes, me separé de varios amigos en el camino que desde la estación conduce a la iglesia, para pensar solamente en el leproso del Evangelio y repetir con él muchas veces aquellas palabras: «¡Jesús, Jesús, hijo de David, si queréis podéis curarme!»; así entré en la iglesia, libre de toda otra idea preconcebida.

El templo estaba totalmente ocupado, forcé a entrar y lo consideré imposible; la peregrinación de Cudeyo llenaba totalmente la iglesia, el hacinamiento no podía ser mayor. Aproveché la circunstancia de que algunas personas, fatigadas, salen, y logro el intento de poder avanzar por entre aquella muchedumbre de pacientes alejados que toleran sin protesta la desconsideración con que forcejeo por abrirme paso, hasta lograr situarme a unos ocho metros de las gradas del presbiterio.

Ni por la idea exclusiva que a Limpías me llevó, ni por el ambiente que me rodeaba, fuera posible admitir que pudiese sentir los efectos de psicopatías ni autogestiones, dominando el espíritu por la intemperancia de lo que materialmente me rodeaba, impresionándose sólo la inquietud y desasosiego que, unidos al murmullo general y clamores, distraían toda devoción sin permitir al espíritu quietud alguna, ni la independencia precisa, absolutamente necesaria para que la autogestión se verificara.

Así llega el momento de que el predilecto, un humilde pasionista, descendiendo del pulpito; los directores de la peregrinación ortoman el cántico de «¡Perdón, oh Dios mío!»; y al finalizado invían al pueblo a que salga por la puerta de la sacristía del lado izquierdo del Cristo, y las gentes más fatigadas se apresuran a salir, que siento gran interés, y sometido entonces, en aquel instante me encuentro rodeado de gentes sencillas y desconocidas; delante de mí predominaban las mujeres: a mi izquierda y por detrás, los hombres. Apenas empiezan a salir los peregrinos, cuando todos los grupos de mujeres y de hombres empezamos a decir simultáneamente que el Cristo miraba al lado por donde salían los peregrinos; la visión era clara, perfecta, evidente; lo veíamos a los ojos, porque todos lo repetíamos al mismo tiempo. La obsesión de gentes que salen se

interrumpo, y entonces todos los del grupo observamos de manera perfectamente manifiesta, expresando también en alta voz, que el Cristo interrumpe también su mirada y la cambia desde el lado por donde los peregrinos salían, para girarla por toda la Iglesia y volverla hacia lo alto, que es la que conserva en su posición natural. Han pasado unos momentos y otro grupo de peregrinos avanza, subiendo al presbiterio y empieza a salir por la misma puerta; y entonces todos los del grupo, otra vez como movidos por un resorte, decimos al instante en alta voz, como si la de todos fuese una: «El Cristo vuelve a mirar al mismo lado que antes». La visión era tan clara y real que, como anteriormente, permitía observar con toda perfección el reflejo de la luz sobre la esclerótica de los ojos. La salida se interrumpió nuevamente y entonces el Cristo suspende la mirada; pero otra vez empieza a salir la gente y el Cristo repite el prodigio en más de diez ocasiones. Le afirmo y lo juro con todo el convencimiento, que la realidad observada y confirmada por cuantas gentes me rodearon, excepción de las que se apiñaban a la derecha mía, constituidas por personas distinguidas, de conocidas también para mí, que el cirno no cesaban de mirar al Cristo con el ejemplo de teatro, sin poder apreciar absolutamente nada, aunque después coincidieron en ver al mismo tiempo también con los demás que permanecían a mi lado, el movimiento de la boca, como se entreabría, contrayéndose después por la comisura labial izquierda del agonizante Cristo. Confieso ingenuamente que yo no pude apreciar estos movimientos: fuera quizá porque mi vista se ha fijado más en los ojos del Señor. Después los videntes atestiguaron a nosotros, acaso fatigados, avanzan y se aleja de la iglesia. Los que tuvimos la fortuna de haber comprobado también el prodigio nos miramos, y, compenetrados del mismo deber, nos impulsó éste a pensar a la sacristía, donde pedimos el libro de testimonios para manifestar bajo juramento cuanto hemos visto.

Vuelvo a entrar en la iglesia para no locarme, aun con grande dificultad en la última orada del presbiterio. El templo parece que está más repleto y el calor asfixia. Un sacerdote, desde el pulpito, después de una breve alocución, comienza el Via-Crucis; cuantos me rodeaban procuran arrojarse allí donde casi era imposible permanecer de pie.

Llegamos de esta manera al último tercio del Via-Crucis; levanto la vista hacia el Cristo y tras breves momentos observo de una manera clara, evidente, real, la mutación del rostro; del período presagnico en que su posición natural se halla pasa al agónico, con todos los caracteres típicos de la cara hipocrática. Su nariz se afila, los labios, más contráidos, se azulan más y más se entreabren; aparecen más demacradas las mejillas y más prominente y azulado los pómulos; su figura me afectó tanto cual si no hubiera visto jamás morir a nadie; nada pudo impresionarme más en mi carrera de medicina, ni aun siquiera el primer cadáver que vi en la sala de disección tal como a los alumnos nos eran presentados yacientes en las mesas.

Concluyamos volviendo a nuestro enfermo, que tiene 26 años. La tarde que estuve en Limpías fue para él de verdadero terror, acantándose por la noche de tal manera que guplico no se le abandonase; hubo, pues, que velarle. Hay que advertir que no conocía mi viaje al Cristo de la Agonía y mucho menos la petición que me llevara.

Al día siguiente salió de casa, hizo una visita y asistió a un espectáculo público. ¿Está curado? La prudencia es sobreponer al convencimiento y deja que el tiempo pase para dar una categoría contestación, aunque hasta ahora las curaciones de Limpías han sido sólo espirituales.

El terror en mi enfermo contrasta con el experimentado también por un conocido mío, dos chauffeurs incéduos uno de esta población, y un guardia civil, también incurado, de Colindres, que acarreos por la vista del Señor cayeron al suelo.

Dr. Antonio GUTIERREZ DE COSÍO
Consul de Honorarias
Santander, Julio 1919.

JABÓN ZOTAL

Especial para el baño y aseo de los niños.

Folleto de EL DEBATE (2)

ORO DE LEY

Novela de costumbres, en tres libros, por ::

Juan F. Muñoz Pabón

cantadora hija Coral, con el hijo primogénito de los excelentísimos señores condes de Guaditoca, señores de Valseco, del más rancio abolengo de Castilla.

Por delegación del Ilustrísimo señor Provisor y Vicario General del Arzobispado, recibió las promesas esponsalicias el M. I. señor fiscal de Tribunal Eclesiástico, don Evaristo Luque y Antequera, actuando de testigos, por parte de la novia, el excelentísimo señor marqués de Zuazo, el excelentísimo señor vizconde de Valhondo y el acaudalado comerciante de esta plaza, señor don Manuel Colchado y Barrionuevo. Por parte del prometido testificaron a su vez el excelentísimo señor duque de Acenaque, el excelentísimo señor marqués de Benaoaz y el excelentísimo señor conde viudo de Rosaledas.

Nada más encantador que la gentil

figura de la hechicera novia, ataviada para el acto con elegantísima toallita de «charmeuse», color coral, recta y sencilla, como el peplo de las musas; ostentando un magnificísimo aderezo de corales rosa, que perteneció a la reina María Luisa y que es hoy una de las joyas de familia de la casa condal a que pertenece el novio. Es uno de los regalos, delicadísimo por cierto, aunque no sea más que por lo emblemático, que hacen a su nueva hija sus futuros suegros.

Hermosura «morena y sevillana», que diría el poeta de las Doloras, era de ver aquella escultural cabeza, de acentuado corte griego, coronada por la espléndida diadema de corales, que tan bien contrastaba con la más encantadora sencillez, y aquel óvalo de cara de Virgen mujiltesca, entre aquellos zarcillos de helénicos camafeos, que descendían aristocráticos y señoriles hasta los mismos hombros. Nunca nos ha parecido más «Coral». Era una figurina de coral... llena de vida.

Terminada la ceremonia esponsalicia, los invitados al acto, o sea: toda la buena sociedad sevillana, donde tanto la novia como sus padres gozaban de unas simpatías tan universales como justas y de afectos tan sinceros como arraigados, pasaron al suntuoso comedor y, a la amplia «se-

rrero», que con él se comunica por marmorea arcada, donde fueron obsequiados por un delicado té que amenizó la orquesta del teatro de San Fernando, bajo la insustituible dirección del maestro Castroviejo.

Allí entre aristocráticos laureles de copa alta y desmayadas palmeras, de cada elegantísima; en derredor de mesas coquetonas, adornadas de flores de color coral y cubiertas materialmente de fina porcelana de Le-moche, acrea cristalera de Bohemia, plata labrada y «vermeille»; bajo un cielo de tarde de primavera andaluza, discurrieron unas horas de esas que no se olvidan tan fácilmente: contribuyendo a lo imborrable del plácido recuerdo la proverbial cortesía y distinción suprema del matrimonio Ulloa que hizo los honores de la casa, ayudados por su hija, radiante de juventud y de belleza y por el feliz prometido de la hechicera damita que escala por su hermosura y su virtud tan distinguido lugar en la linajuda aristocracia de la sangre.

La boda ha sido concertada para uno de los primeros días del mes de las flores.

Unan los futuros cónyuges, a las muchas felicitaciones que están recibiendo, con motivo de su próximo enlace, las más sinceras y efusivas nuestras,

Tal decía un periódico local en el número correspondiente al 20 de Marzo de aquel año de Cristo.

¡Ven cosa tan sencilla y tan de todos los días, como un suelto así, leído al día siguiente del suceso, en el caserío de la hacienda? Pues ello fué acicate para la nativa curiosidad de novelista—o historiador—qu. acucia y atormenta al autor de estos apuntes, para que jurara no comer pan a manteles, hasta averiguar pelos y señales de los novios... dónde y cuándo se habían conocido... qué grados de pasión acusaba el termómetro psicológico de cada uno... cuanto, en una palabra, pudiera interesar el día de mañana al que cogiera por su cuenta el manuscrito; pues, según él asegura, así como donde menos se piensa salta la liebre e, donde menos se imagina, ni se barrunta, puede a lo mejor saltar una novela.

Así, pues, aunque lugareño de origen y de gustos, hasta el extremo de no haber salido apenas de Pimpollares, donde tiene cuatro terrones que cultiva y una destaralada casona donde vive, lo mismo fué leer en el periódico el suelto que antecede, que plantificarse en Sevilla, a hacer por averiguar el huevo, la gallina y quién lo puso: o sea: a «documentarse», como hoy se dice, de la vida y milagros de los personajes de esta historia, a

fin de hacer por meter entre los dichos y el casamiento, todo el complicado proceso del amor de los novios; claro que con todos los estudios psicológicos, pinturas del natural, soliloquios, diálogos, tramas, enredos, documentos escritos y demás zarandajas que su escasa minerva pudiera sugerirle.

Salió por tanto de su Pimpollares, y se vino, como hemos dicho, a este Sevilla, con un puñado de duros en la faltriquera para pagar la fonda, y un deseo formidable de ver, oír, oler, gustar y palpar; pues decía, y con razón, que sin conocer bien el ambiente, no es posible escribir de costumbres con acierto, y mal puede dar pie con bola en tiquismiquis de finuras y de elegancias quien se pasó toda la vida entre gentes campesinas y lugareñas.

¿Cómo, quien no vió en toda su vida más levitá que la anticuada del médico de su pueblo el Jueves Santo... no salió del lugar en el otoño; del molino de aceite en el invierno; del sulfatado de los millarillos de cepas viparias en primavera, y de las faenas de la recolección de las mieses en verano... no conversó jamás, sino con gañanes y pastores, criados y comadras... no pisó más alfombras que la apretada grama de los campos; no levantó más cortinas que la de caña-

La fórmula económica será aprobada en breve

El criterio de las izquierdas es el de confianza en el Gobierno para el cumplimiento de la fórmula. Intentase que el Congreso quede constituido el sábado

PRESIDENCIA

El Subsecretario de la Presidencia dijo ayer mañana a los periodistas que el gobernador de Valencia, señor Durán, continuará al frente de aquella provincia.

Sólo hay siete detenidos

El ministro de la Gobernación dijo cuenta esta madrugada a los periodistas haber podido relación detallada a los gobernadores de provincias acerca del número de individuos que se hallan detenidos gubernativamente con motivo de las recientes agitaciones sociales, resultando que aquellos no pasan de siete.

Ya ha dado ordenes el Sr. Burgos Maza de que se depuren las responsabilidades de los detenidos, a fin de poner término a su situación. Dijo después el ministro de la Gobernación que esta mañana no podía asistir a la sesión del Congreso, por tener que atender al Ministerio.

terminó a la una, y el señor dijo el señor Alcala Zamora, que había quedado redactada una nota que, por tener que consultarse por los respectivos jefes a los republicanos y socialistas, no se daría a la Prensa hasta las tres y media.

El señor Alba, al ver que los periodistas rodeaban al conde de Romanones, tratando de hacerle hablar, dijo: —Cuidado, conde, que van a abusar de su candor.

A lo que el conde contestó, riendo: —Una de las ventajas que yo obtengo del bloque, es ser extremado en la cautela.

El Gobierno y las minorías

Las derechas

El Sr. Sánchez de Toca, después de la reunión celebrada con los jefes de las izquierdas, tuvo otra con los representantes de las minorías maurista, tradicionalista y Unión Monárquica de Cataluña.

El presidente le dio cuenta de la fórmula proyectada para acelerar la constitución del Congreso, habilitando horas extraordinarias, y celebrando sesiones los días festivos, o de lo contrario, alterando el orden de la discusión de actos, pasando primero las que no ofrezcan duda alguna y dejando para después aquellas que hayan de ser objeto de discusión.

Los representantes de las derechas se opusieron a esto último, accediendo, en cambio, a que el Gobierno utilice con toda amplitud la habilitación de horas, en la forma que estime oportuna.

También se mostraron conformes en la abreviación del debate sobre el Mensaje de la Corona.

En cuanto a la fórmula económica, el Sr. Sánchez Toca propuso la aprobación de un presupuesto breve, otorgando al Gobierno la facultad de prorrogarlo luego por un año.

Sobre esto se negaron las reuniones a dar una contestación definitiva hasta conocer el proyecto en toda su extensión.

Un detalle de la fórmula

Decía anoche un político muy autorizado para ocuparse de cuestiones económicas que, sin duda, al tratar los jefes de las minorías parlamentarias las líneas generales de la fórmula económica, se han olvidado de que en la ley que presentó el Sr. Alba, y refrendó el Sr. Calbetón, y que en su última parte está vigente, se determinaba que los presupuestos debían presentarse antes del 15 de noviembre.

Si ahora, como se ha dicho, se señala como plazo el mes de octubre, se altera esa ley sin necesidad rotoria, porque entre uno y otro término no median más que quince días.

La constitución del Congreso. Es aspiración del Gobierno, y abraza la esperanza de lograrlo, que el Congreso quede constituido pasado mañana, sábado. Con las matutinas, que hoy se inauguran, son seis las sesiones que quedan hasta esa día, y como, por parte del Gobierno no habrá la menor dificultad, porque no intentará salvar aquellas cosas que aparecen comprometidas sus amigos, espera que serán contadas aquellas que ofrezcan materia para una larga discusión.

Si se logra la constitución ese día, se procurará hacer en la misma sesión el sorteo de las secciones, para que al día siguiente pueda leerse la fórmula económica y elegir la Comisión dictaminadora.

Aún así, vienen apretados los días para que la fórmula económica pueda estar aprobada el 31 de este mes, aun saltándose en su discusión por encima del Mensaje de la Corona, para esto no importa al Gobierno, porque como los pagos que se hacen los días primeros de mes, se abonan con cargo al mes anterior, no ofrece el caso ninguna dificultad.

Hay, además, precedentes de presupuestos que han sido aprobados días después de la fecha en que debían comenzar a regir.

Los días festivos

Según manifestación del presidente de la Cámara, existe el propósito de declarar hábiles para celebrar sesión, los días de hoy y mañana, festivos, respectivamente, de la Reina Doña Cristina y del Arzobispo Santiago.

Los jefes se marchan

Ayer se marchó el Sr. Dato; hoy sale para Biarritz el conde de Romanones; donde pasará el verano.

Con la ausencia de estos prohombres y de los Sras. Maura y Clerra, ofrece gran interés el debate político, quedando reducido a que, en una sola sesión, definan la actitud de las minorías los encargados de llevar su voz.

Consejo de ministros

El presidente del Consejo consultó ayer a los ministros acerca de si alguno de ellos requería la celebración de Consejo, porque tuviera algún asunto que someterle.

El ministro de Hacienda contestó que tenía pendientes unos créditos para atenciones de momento, y quedó acordado que mañana se reúne el Consejo, en el despacho de ministros del Congreso.

Es probable que se trate también de otros cargos.

Viaje del Sr. Dato

En el rápido marchó, a las nueve de la mañana de ayer, a Vitoria, el jefe del partido conservador, don Eduardo Dato.

En la estación del Norte fué despedido por numerosos amigos políticos y parlamentarios.

El conde de Romanones

El conde dijo ante unos periodistas, ayer en el Congreso, que puesto que no sabe que las operaciones no tratan de discurrir el Mensaje, una contestación debe reducirse a un estado de la Cámara al Rey, sin ningún contenido político.

Como el Gobierno, añadió el conde, muestra deseos de completar a las minorías todo lo que pueda, no habrá, por ahora, dificultades, ni

Notas políticas

El Sr. Dato y su familia se trasladaron en dos autos al Hotel Quintanilla. Después de descansar en el Sr. Dato, asistió a la función celebrada en el Nuevo Teatro.

BURGOS, 23.—Ha llegado el Sr. Maura en automovil, saludándole el gobernador. Después de almorzar continuó el viaje.

SITUACIÓN INQUIETANTE

El sindicalismo en la huerta de Valencia

(SERVICIOS TELEFONICOS) VALENCIA, 24.—Un periódico publica una sensacional información acerca de los trabajos que está realizando el sindicalismo rojo, y de los caracteres que da a las organizaciones de obreros agrícolas, de las riquísimas zonas de riego de esta región.

Dice el periódico que la constitución del sindicalismo único, integrado por los trabajadores del campo de todas las zonas de la ribera alta y baja del Júcar, está imponiéndose con su actuación verdaderamente tiránica, impidiendo la libertad del trabajo y contratación y declarando el boicot a los patronos que no utilizan a sus afiliados, llegando hasta arrasar las cosechas de éstos.

Denuncia además, que actualmente se ocupa en redactar unas peticiones a los patronos, que serán presentadas el mismo día en todos los pueblos, cuando vaya a comenzar la siega del arroz, amenazando con la huelga inmediata en toda la zona caso de que no sean aceptadas.

Las peticiones de los obreros serán de dos clases: una sobre los jornales, que se fijarán oscilando de 15 a 20 pesetas diarias y otra, exigiendo sean liberados los obreros preses como autores de sus agrícolas suscesos.

Llama al periódico la atención del Gobierno para que tome cartas en el asunto, obrando enérgicamente para evitar lo que se trama, asegurando que se avengean conflictos gravísimos.

El gobernador, en su conversación con los periodistas, ha manifestado que la situación que se prepara es realmente inquietante, aunque confía en aminorar la gravedad de ella con el auxilio de la Federación de Sindicatos católicos, que actualmente cuentan con 20.000 obreros, y cree que el número de éstos irá aumentando hasta el período de siega.

Los elementos directores de estos Sindicatos católicos están estudiando los medios para convertir contratos de trabajo ante las autoridades locales de los respectivos pueblos y con jornales y mejoras adecuadas a las circunstancias.

Por todo ello, confía el gobernador que no será tan grave como se cree la situación que se avecina.

ULTIMA HORA Un automóvil choca contra un puente

CADIZ, 24.—El temporal de Levante sigue en el Estrecho de Gibraltar: impidiendo las operaciones de salvamento del vapor belga «Princesa Cleonina». La tripulación continúa en Gibraltar.

SANTANDER, 24.—En el pueblo de Cortes chocó contra un puente el automóvil del diputado provincial, D. Florencio Cerute, resultando el vehículo con grandes averías y sus ocupantes ileso.

CADIZ, 24.—En la Comandancia general del apostadero, se ha celebrado, con motivo del Santo de la Reina, una recepción a la que han asistido los generales, jefes y oficiales de la Armada; los comandantes de los buques de guerra, el Ayuntamiento de San Fernando presidido por el alcalde, otras autoridades y representantes de corporaciones.

Las baterías del arsenal de la Carraca y las de los barcos de guerra, hicieron las salvas de rigor.

SAN SEBASTIAN, 24.—El Rey llegó en el primer expreso, acompañado de los marqueses de la Torre y de Viana.

Desde Zamárraga acompañándole el gobernador accidental, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial y el jefe de los Miqueletas.

Desde Almansa venia en el coche regio, el vicepresidente de la Diputación de Navarra, señor Bastan.

En la estación esperaban al Monarca los Reinas.

Al pasar el tren por la estación de Villafraña, salieron a saludar al Soberano el Ayuntamiento y el vecindario en masa, con banda de música.

Entregaron al Rey un mensaje, invitándole a que vaya a presenciar el cross-country, que allí se celebrará el próximo domingo.

ZARAGOZA, 24.—Continúa su campaña el comité de protesta contra el aumento de las tarifas ferroviarias. Nuevamente se ha dirigido al Gobierno pidiéndole derogar el Real decreto de 26 de Diciembre regándole también lleve el asunto a las Cortes.

La Benemérita de Epila ha detenido al pastor José Martínez por suponerle autor de la muerte de su compañero Valentín Muñoz.

En el pueblo de Laveria una tormenta de piedra ha arrasado las cosechas. Los damnificados piden auxilio al Gobierno.

Mañana celebrarán los joanistas diferentes actos para celebrar la fiesta onomástica del pretendiente.

También celebrará la fiesta de su patrono el regimiento de lanceros de los Cuarteles de su guarnición.

SAN SEBASTIAN, 24.—Con motivo del cumpleaños de la Reina Cristina luce y colgaduras todos los edificios oficiales y se hallan empavesados los buques surtos en la bahía.

La hostería de monte Urgull ha hecho las salvas de ordenanza.

Los pliegos colocados en la portería de

El Sr. Dato y su familia se trasladaron en dos autos al Hotel Quintanilla. Después de descansar en el Sr. Dato, asistió a la función celebrada en el Nuevo Teatro.

BURGOS, 23.—Ha llegado el Sr. Maura en automovil, saludándole el gobernador. Después de almorzar continuó el viaje.

SITUACIÓN INQUIETANTE

El sindicalismo en la huerta de Valencia

(SERVICIOS TELEFONICOS) VALENCIA, 24.—Un periódico publica una sensacional información acerca de los trabajos que está realizando el sindicalismo rojo, y de los caracteres que da a las organizaciones de obreros agrícolas, de las riquísimas zonas de riego de esta región.

Dice el periódico que la constitución del sindicalismo único, integrado por los trabajadores del campo de todas las zonas de la ribera alta y baja del Júcar, está imponiéndose con su actuación verdaderamente tiránica, impidiendo la libertad del trabajo y contratación y declarando el boicot a los patronos que no utilizan a sus afiliados, llegando hasta arrasar las cosechas de éstos.

Denuncia además, que actualmente se ocupa en redactar unas peticiones a los patronos, que serán presentadas el mismo día en todos los pueblos, cuando vaya a comenzar la siega del arroz, amenazando con la huelga inmediata en toda la zona caso de que no sean aceptadas.

Las peticiones de los obreros serán de dos clases: una sobre los jornales, que se fijarán oscilando de 15 a 20 pesetas diarias y otra, exigiendo sean liberados los obreros preses como autores de sus agrícolas suscesos.

Llama al periódico la atención del Gobierno para que tome cartas en el asunto, obrando enérgicamente para evitar lo que se trama, asegurando que se avengean conflictos gravísimos.

El gobernador, en su conversación con los periodistas, ha manifestado que la situación que se prepara es realmente inquietante, aunque confía en aminorar la gravedad de ella con el auxilio de la Federación de Sindicatos católicos, que actualmente cuentan con 20.000 obreros, y cree que el número de éstos irá aumentando hasta el período de siega.

Los elementos directores de estos Sindicatos católicos están estudiando los medios para convertir contratos de trabajo ante las autoridades locales de los respectivos pueblos y con jornales y mejoras adecuadas a las circunstancias.

Por todo ello, confía el gobernador que no será tan grave como se cree la situación que se avecina.

ULTIMA HORA Un automóvil choca contra un puente

CADIZ, 24.—El temporal de Levante sigue en el Estrecho de Gibraltar: impidiendo las operaciones de salvamento del vapor belga «Princesa Cleonina». La tripulación continúa en Gibraltar.

SANTANDER, 24.—En el pueblo de Cortes chocó contra un puente el automóvil del diputado provincial, D. Florencio Cerute, resultando el vehículo con grandes averías y sus ocupantes ileso.

CADIZ, 24.—En la Comandancia general del apostadero, se ha celebrado, con motivo del Santo de la Reina, una recepción a la que han asistido los generales, jefes y oficiales de la Armada; los comandantes de los buques de guerra, el Ayuntamiento de San Fernando presidido por el alcalde, otras autoridades y representantes de corporaciones.

Las baterías del arsenal de la Carraca y las de los barcos de guerra, hicieron las salvas de rigor.

SAN SEBASTIAN, 24.—El Rey llegó en el primer expreso, acompañado de los marqueses de la Torre y de Viana.

Desde Zamárraga acompañándole el gobernador accidental, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión provincial y el jefe de los Miqueletas.

Desde Almansa venia en el coche regio, el vicepresidente de la Diputación de Navarra, señor Bastan.

En la estación esperaban al Monarca los Reinas.

Al pasar el tren por la estación de Villafraña, salieron a saludar al Soberano el Ayuntamiento y el vecindario en masa, con banda de música.

Entregaron al Rey un mensaje, invitándole a que vaya a presenciar el cross-country, que allí se celebrará el próximo domingo.

ZARAGOZA, 24.—Continúa su campaña el comité de protesta contra el aumento de las tarifas ferroviarias. Nuevamente se ha dirigido al Gobierno pidiéndole derogar el Real decreto de 26 de Diciembre regándole también lleve el asunto a las Cortes.

La Benemérita de Epila ha detenido al pastor José Martínez por suponerle autor de la muerte de su compañero Valentín Muñoz.

En el pueblo de Laveria una tormenta de piedra ha arrasado las cosechas. Los damnificados piden auxilio al Gobierno.

Mañana celebrarán los joanistas diferentes actos para celebrar la fiesta onomástica del pretendiente.

También celebrará la fiesta de su patrono el regimiento de lanceros de los Cuarteles de su guarnición.

SAN SEBASTIAN, 24.—Con motivo del cumpleaños de la Reina Cristina luce y colgaduras todos los edificios oficiales y se hallan empavesados los buques surtos en la bahía.

La hostería de monte Urgull ha hecho las salvas de ordenanza.

Los pliegos colocados en la portería de

Edición de la noche

DE BURGOS

Miramar se cubren rápidamente de firmas. En la Estación del ferrocarril a la llegada de S. M. el Rey muy felicitada la Reina Cristina.

La fiesta del cumpleaños se celebrará en Palacio íntimamente, no habiendo recepción.

SAN SEBASTIAN, 24.—Por no haber llegado a un acuerdo con la «Compañía de los grandes expresos» por el respecto a las condiciones económicas que habrían de efectuar su trabajo, hoy retornarán a París, donde habrá entrega de los aparatos los aviadores Brittan, París y Debrion compañeros del infomurado Hoppe.

Barcelona, 24. EN EL AYUNTAMIENTO En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento se trató de las cuestiones sociales.

El señor Guerra pidió que constara en acta el cumplimiento de la Comisión por la muerte del obrero Pablo Sabater.

También expresó su deseo de que los obreros puedan traer con los patronos claramente.

El señor Durán, en nombre de los regionalistas, manifestó que todos los atentados que vienen ocurriendo merecen igualmente la exoneración del pueblo de Barcelona. Le merecen también, por tanto, la misma violenta de Pablo Sabater.

De momento quedaron así las cosas, después de hacer uso de la palabra varios concejales de todas las facciones.

A última hora, momentos antes de que la sesión terminara, algunos concejales formularon su protesta por lo ocurrido al llegar a esta parte el vapor «Valvanera».

Los pasajeros fueron autorizados para desembarcar, no obstante estar el buque inclinado de gravedad y haber ocurrido a bordo, durante la travesía ocho defunciones.

El alcalde hizo constar que había enviado al gobernador una protesta.

EL NUNCIO DE SU SANTIDAD

(SERVICIOS TELEFONICOS)

BURGOS, 23.—Han llegado el Nuncio de Su Santidad y el Arzobispo de Burgos a quienes esperaban en la estación las autoridades, comisiones y mucho público.

Organizó la comitiva, yendo primero el coche del Ayuntamiento ocupado por el Nuncio y el alcalde, y detrás, en otro coche el Arzobispo con el Gobernador civil. Seguía larga fila de carruajes.

Entraron en la ciudad que aparecía engalanada. Tiraron cohetes y repicaron todas las campanas.

En la Catedral le esperaba el cabildo. Entró el Nuncio bajo palio. Cantóse un «Te Deum».

Luego marchó al palacio arzobispal, donde se hospedó.

El Nuncio y el Arzobispo salieron al balcón, bendiciendo al pueblo.

Mañana llegará el Sr. Weyler, para asistir a la fiesta que en el cuartel del regimiento de San Marcial, se celebrará para imponer la Cruz del Mérito Militar, al soldado Sebastián Alcaide.

LA CALERA

tiene el honor de avisar a su distinguido clientela que, a pesar de las restricciones que nuestras autoridades imponen al tráfico de carbón, se encargará, como siempre, de hacer los envíos que precisen los que veranean fuera de Madrid, LA CALERA, Magdalena, 1. entlo.; teléf. 582.

DEPORTES

El avión "Ansaldo" entregado al Ejército

Regatas internacionales en San Sebastián

Aviación En el aeródromo de Cuatro Vientos tuvo lugar ayer, con toda solemnidad, la entrega del aeroplano que la casa Ansaldo regala al Ejército español. Su Majestad el Rey, que no pudo acudir, fué representado por el general Weyler. Asistieron al acto el ministro de Itelie, quien hizo la entrega al general Weyler, en nombre del Ejército italiano; los ingenieros y representantes de la casa Ansaldo los oficiales aviadores españoles y los altos empleados del Consulado italiano.

En nombre del Rey, el general Weyler agradeció el ministro italiano el regalo que se ha hecho a nuestros aviadores.

Después del acto el aviador italiano Stoppani realizó algunas arriesgadas evoluciones, siendo muy felicitado por los concurrentes. Acto seguido voló el aviador español señor Aragón y el ministro de Italia, al felicitarlo, hizo grandes elogios de los aviadores españoles.

El aparato quedó guardado en los cobertizos y durante estos días volarán con los distintos aviadores españoles. El aeroplano ha adornado con banderitas y cintas con los colores nacionales.

LISBOA, 23.—El «Diario de Noticias» ofrece un importante premio en metálico al primer aviador que realice un vuelo en aeroplano desde Lisboa a las colonias portuguesas.

Los segundos tenientes aviadores Larchar y Vegas intentaron disputar el premio, realizando un vuelo de 3.350 kilómetros, desde Lisboa a la Guinea portuguesa.

RIO JANEIRO, 23.—El comandante Vasconcellos, director de la Escuela de aviación naval ha expuesto su opinión contraria al «raid» de navegación aérea de Rio de Janeiro a Lisboa, que considera por ahora irrealizable a causa de la falta de elementos materiales. Esta opinión viene a corroborar las declaraciones hechas por Santos Dumont.

La Sociedad Cultural Deportiva ha organizado en la temporada de verano una serie de pruebas de velocidad y medio fondo, celebradas a horas oportunas y reservadas exclusivamente a sus asociados.

Para el domingo próximo, a las ocho de la mañana en la Pista del Retiro, se celebrarán dos carreras pedestres de 50 a 800 metros de recorrido, cuya inscripción quedará cerrada el sábado 23, y cuyos detalles se facilitan en el local social.

En la carrera que celebró últimamente la mencionada Sociedad sobre un recorrido de 1.000 metros, la clasificación fué la siguiente: 1.º José Sánchez Domínguez, que invirtió 4'52"17; 2.º Manuel Rodríguez García, en 4'53"; 3.º Alejandro Millán, en 5'12"17. Llegaron después Antonio Sánchez, Francisco de los Infantes y Andrés Pablogorran, retirados, tras corraídes.

SAN SEBASTIAN, 23.—En el frontón Jai Alai se jugó el segundo partido del campeonato de verano, que ganaron también Irigoien y Vegas, dejando a Berroegui y Arzamendi en 2ª para 50.

Fueron entregadas a los vencedores las copas regaladas por la Asociación de la Prensa.

El martes próximo volverá a jugarse el mismo partido.

Mañana se celebrarán las regatas definitivas entre los balandros «Girados» y «Emendeke», disputándose la copa de la Reina Cristina.

Pat O'Keefe, uno de los entrenadores de Dick Smith acaba de ratar al campeón francés de pesos medios Balzac, quien acaba de batir por «k. o.» (knock out) a Andouy, en el sexto encuentro.

El vencedor de este desafío tendrá que contender con el campeón suizo Badou, para la opción al título de campeón de pesos medios de Europa.

Gimnástica Durante los meses de verano, las clases de gimnasia que se venían celebrando en el local social de la Sociedad Cultural Deportiva, se llevan a cabo, alternamente

Abuelita: estoy asombrada, no se le ve ya ninguna cana. El PILONOL que usted se aplica al cabello, le ha devuelto el color de su juventud, produciéndole además tal firmeza, que no le cae ni un pelo. Pidase en farmacias, droguerías y perfumerías. 3 pesetas frasco. Para muestras, al representante, Sr. Vera; Lavapiés, 44, Madrid.



Abuelita: estoy asombrada, no se le ve ya ninguna cana. El PILONOL que usted se aplica al cabello, le ha devuelto el color de su juventud, produciéndole además tal firmeza, que no le cae ni un pelo. Pidase en farmacias, droguerías y perfumerías. 3 pesetas frasco. Para muestras, al representante, Sr. Vera; Lavapiés, 44, Madrid.

LAS CORTES

Han empezado las sesiones dobles en el Congreso

También se reunirá la Cámara los días festivos.-Se discuten las actas de Cartagena y Orense

IMPRESIONES PARLAMENTARIAS

El mendigo terrible

Vivía en cierta lugar... y va de cuento... matrimonio de humilde condición. Era el marido, en la ruidosa de su medio, persona de urbanidad, de clara inteligencia, leño y bien hablado, mas no por ello incapaz de sentir el orgullo de su artesanal ganancia...

Solo una pequeña desazón, molesta por lo persistente, turbaba la paz de aquel hogar, y era, que cuando el marido se marchaba, como el zagalón a la casa no tenía cancela, cobraba pánico dentro un hombrecillo, lleno de horrores, de cara nada serafica, el cual, esgrimiendo un gran garrote, decía a la pobre mujer con rancia voz: -Deme custó una limosnita, porque si no...

Y así hoy, y mañana, y al día siguiente lo mismo que ayer y que antes y tras tanto. ¡Un susto continuo! No se atrevía la muchacha a detener el caso a su conchito, por temor a que el mendigo, más hecho por su robustez para despartir terrones que para competir con los inválidos que han menester compasión de los fuertes y sanos, encima de la insolencia con que se llevaba las parrillas, todavía diera un motivo para gastar blancas en África.

Así pasaba el tiempo, hasta que un día, por darme el marido, que era un gran trabajador, se le olvidó llevar los pillos, y apenas veía la esquina, torca en busca de la pitirera, en el momento en que, penetrando en el portal, ve y oye al importuno que decía: -Deme custó una limosnita, porque si no...

Porque si no, qué -interrumpió el dueño de la casa. Abrió el mendigo la boca, para sonreír burlantemente, y repuso, después de una ceremoniosa cortesía: -Porque si no... ¡me voy!

Sin reparos, pero bien formado, como el pobretón del cuento, ayer amenazaba el diputado obrero señor Prieto con merendarse al Gobierno si no levantaba en seguida las garantías constitucionales. «No nos satisface» dijo—la declaración del señor Sánchez de Toca. Hay que cambiar de política. Hay que restablecer la normalidad constitucional en toda España, incluso en Barcelona; hay que exonerar a los obreros encarcelados; hay que abrir inmediatamente los Centros proletarios clausurados, porque si no... «demostraréis que sois los mismos, como vuestros antecesores, y no tendréis paz, ni habrá concordia, ni armonía...»

Y, en efecto, el señor Burgos y Maza se negó a declarar lo que se le demandaba, y no quiso dar prendas, por más que el señor Prieto le estrechaba a preguntas y más preguntas, rotundas y categoricas... Y vino la votación de actas, y pasaron varios en herbecho, y los socialistas y republicanos decidieron de abstractar con votaciones nominales.

¿Qué ha ocurrido? Si este Gobierno persiste en mantener las prerrogativas del anterior en orden a la ley de retiros Prieto, ¿por qué a Maza se le cambian y a Sánchez de Toca no?

Los de nuestro ánimo sacar los pelos de sus casaca para echarlos a volar. Precisamente hemos protestado, con el país, porque tenían, mientras la hacienda de todas quedaba sin guardar ni custodia. Lo que ocurre es que los clamores de la nación iban precipitando lo debido, por la pérdida de tiempo que se hacía en discusiones estériles, y el cambio de Gobierno ha sido solo un pretexto para cesar en aquella insensata maniobra. Lo que ocurre es que, frente a las proclamaciones de que el Gobierno anterior procedió de modo arbitrario, encareciendo a los agitadores de Andalucía, los incidentes de la misa en las otras áreas que aquellas medidas fueron excelentes, aunque en la cárcel no están los que deberían estar. Lo que ocurre es que las izquierdas piensan que este Gobierno es más débil y maleable, y le perdonan la vida porque temen que se produzca la concentración de las fuerzas que lo son incondicionales con las de sus aliados, torpemente agravadas, insensatamente agravadas en la crisis última. La concentración equivale a la vuelta del jefe de la casa en el cuento narrado. También como en el cuento, significa para la economía del gran hogar nacional el ahorro de muchas parrillas con que aspiran a que los tapen la boca un sin fin de mendigos más o menos bien vestidos...

SENADO

(Final de la sesión del día 23).

Mensaje de la Corona

El señor GARRIGA conmueve el tercer turno en contra. En nombre de la minoría regionalista, trata los fines generales de las cuestiones que afectan al bien nacional. Hace algunas consideraciones sobre política exterior, para explicar la significación de la Liga de Naciones. Es necesario que España y Portugal aparezcan unidos en las cuestiones europeas, y dice que hay que orientarse en una política económica peninsular, no exclusivamente española.

Un incidente

Intenta el Sr. SABORIT disculpar los atropellos personales y se promueve un escándalo enorme. La Presidencia reclama orden insistente. El Sr. SALA recrimina para dejar bien claro que el como todos los catalanes ansia el restablecimiento de la normalidad en Cataluña, pero que desgraciadamente las circunstancias actuales aconsejan que se suspendan las garantías constitucionales y declarado el estado de guerra. Rectifica el Sr. SABORIT, insistiendo en sus manifestaciones anteriores y proponiendo nuevos y ruidosísimos incidentes. El Sr. ZULUETA, por los reformistas se adhiere a la petición de renunciamos y se ci listerna, para que sea levantado el estado de guerra en Barcelona.

Dictámenes de actas

En votación ordinaria son aprobados los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y son admitidos al ejercicio del cargo de diputado, los señores Díaz de Revonza, Danis, Clerva Odornán y Melquades Álvarez.

CONGRESO

(Final de la sesión del día 23).

«La culpa es del Parlamento»

El Sr. SALA. Es cierto, como ha dicho el Sr. Cambó, que el estado de guerra no basta a resolver los problemas de Barcelona, de Cataluña toda. Allí siguen los atropellos contra los patronos y se agrava la situación de día en día. La culpa es del Parlamento que gasta el tiempo en discutir cuestiones pequeñas sin preocuparse de los grandes problemas que interesan hoy al mundo. Todos los países que estuvieron en guerra se preparan para asistir al congreso obrero-social que ha de celebrarse el próximo Enero en los Estados Unidos y mientras nadie piensa en nuestra Cámara de esos asuntos. (Los socialistas protestan ruidosamente) -¿Qué habéis hecho vosotros por los obreros?—exclama el señor Sala.

Si fui yo quien tuvo que pedir la aprobación de la ley de retiros obreros, porque vosotros no lo hicierais! (Grandes aplausos en los monárquicos, protesta en los socialistas) Termina pidiendo al Gobierno que, dadas las circunstancias anormales por que atraviesa Barcelona, mantenga el estado de guerra en aquella provincia. El Sr. SABORIT sostiene que los socialistas pidieron antes que nadie la ley de retiros obreros para los de la ciudad y los del campo. El señor Sala ha pedido en nombre de la «Unión Monárquica de Cataluña» la continuación del estado de guerra, que es lo mismo que pedir que sigan los atropellos contra los obreros y luego os extrañáis que éstos se defiendan como pueden! (Grandes ruidos y protestas).

El Sr. Sala no ha trabajado en la aprobación de esa ley más que esta minoría (siguen los ruidos) y, además, esa ley no ha resuelto nada en Cataluña (nuevos ruidos).

Se pone a debate el informe del Supremo, proponiendo la nulidad de la elección en Baracaldo (ocupa la presidencia el señor Rojas Marcos). El Sr. PEDREGAL: Ha sido necesaria la irrupción que prepararon estos últimos cuatro años de guerra y negocios para que se me llamase intolerable. El Sr. Pedregal, ofendido, se sienta en su escato. El Sr. ZAPICO: No he creído molestar a nadie con mis palabras. Lo que he dicho no puede parecer duro, después de las cosas que aquí se han dicho tardes pasadas. (Risas).

Se aprueba la ley de León, Nules y Melina. También se aprueban, después de una breve impugnación del conde de Santa Eulalia, el acta de Zamora. Son aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. El Sr. ROJAS MARCOS (presidente) propone la celebración de sesiones, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche, en los días sucesivos incluso las festividades. Con el voto en contra del Sr. Ayuso, se aprueba la propuesta presidencial, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto. Sesiones del día 24

A las diez en punto abre la sesión el señor marqués de FIGUEROA. El secretario, señor LOYGORRI lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. En el banco del Gobierno los señores Amat y Prado y Palacio. Los señores y las tribunas desanimadísimas. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades y es admitido al ejercicio del cargo de diputado el señor Rivas Mateos. El señor LERROUX impugna la validez de las elecciones de Cartagena. Anuncia que lo hará muy detalladamente, y lamenta la ausencia del Sr. Clerva, y quien ha de cesar, como con frase muy dura, por su caciquismo en la provincia de Murcia. Dada una extensión extraordinaria a su discurso, que fatiga visiblemente a la Cámara, el Sr. Lerroux examina con toda propiedad la actuación política del señor Clerva y sus amigos en Murcia, y después de llevar hablando más de una hora, y de este tema, pasa a ocuparse concretamente de las elecciones últimas en la circunscripción de Cartagena, restando también con gran detenimiento toda clase de detalles, ventajas y condiciones electorales, que a su juicio imponen la anulación de las elecciones. Durante el discurso del Sr. Lerroux, la Presidencia vió obligado a llamar repetidamente la atención del orador por la extensión que daba a su oración, por tratar en ella antirrepublicanamente asuntos ajenos a las elecciones de Cartagena y por la violencia e impropiedad de determinadas frases, alguna de las cuales sus trancamente indecorosas. El señor MAESTRE (hijo) rechazó energicamente en oportunas interrupciones varias de las imputaciones lanzadas por el Sr. Lerroux. El señor MORENO MARTINEZ como diputado proclamado por Cartagena, defiende la validez de la elección, niega los cargos formulados por el impugnador y solicita que se apruebe el dictamen del Supremo. El señor GARCIA VASO, también candidato proclamado por Cartagena, interviene requerido por el Sr. Lerroux. Lamenta tener que pasarse enfrente de las izquierdas, siendo él un hombre de la izquierda, pero la justicia le obliga a producirse así. Los cargos formulados por el señor Lerroux carecen de fundamento y de veracidad. Las elecciones de Cartagena han sido legales, absolutamente legales, y todos los atropellos y coacciones relatados son pura fantasía. En la circunscripción de Cartagena todos los candidatos gozaron de la mayor libertad para sus propagandas electorales, tanto en el mitin, como en la Prensa, y las elecciones se celebraron con toda pureza. Los candidatos de la extrema izquierda no han obtenido más votos y acaso el triunfo, porque la mayoría de los socialistas y republicanos les negaron sus sufragios por ir aliados con un hombre verdaderamente aborrecido en aquel distrito, el alista Sr. Páiz. El señor SABORIT se adhiere a todas las manifestaciones de Lerroux y explica la alianza de socialistas y republicanos con los elementos alistas, porque son en Cartagena los que hacen una política más liberal entre todos los menarquicos. El señor ALBA. Los elementos que en Cartagena siguen sus inspiraciones, se unieron en las elecciones pasadas con republicanos y socialistas para luchar contra el caciquismo intolerable del Sr. Clerva, y yo, como ministro del Rey y que quiero volver a gobernar, declaro ante el Parlamento que siempre que haya elecciones, mientras no varien las circunstancias aconsejare a mis amigos la misma alianza. Por dignidad de todos, ahora debemos votar contra el dictamen. El señor LERROUX rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones y censura al señor Garcia Vaso que se pasó a la Monarquía—dice—no por idealismo sino por conveniencia y egoísmo personales. Los socialistas y republicanos piden votación nominal. El Sr. Alba solicita que el dictamen se vote por partes, a lo que se opone energicamente el Presidente señor Rojas Marcos, por no ser reglamentario. Queda aprobado el dictamen que propone la proclamación de los ciervistas, señores Maestre, Espín y Morano Martínez y del monárquico señor Garcia Vaso, por 137 votos contra 37. Se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

A las cuatro menos cuarto se reanuda la sesión bajo presidencia del señor ROJAS MARCOS. En el banco azul, los ministros de INS, TRUCCION PUBLICA y FOMENTO. Se pone a discusión el acta de Orense. Lo impugna el señor ARMINAN. Elogia con entusiasmo al candidato derrotado don Vicente Pérez, a quien llama caudillo y caballerito. Dice que el señor Ramos, que viene proclamado fué hecho por el poder político de don Vicente Pérez concejal, diputado provincial, presidente de la Comisión Provincial de la Diputación.

El Sr. ZAPICO: Más de la mitad. El Sr. PEDREGAL: Voto en S. S. una gran audacia. Citaba el Sr. Zapico, según diciendo el Sr. Pedregal, el caso del pueblo de Vega del Condado. ¿Es verdad que allí obtuvo su señoría casi todo el censo? El Sr. ZAPICO: ¡Claro! Como que todos están indignados contra el caciquismo. (Bien, risas). El Sr. AZCARATE, visiblemente molesto; No he de seguir a S. S. por escarpión. So lo advierto. (Grandes protestas en la mayoría y centro). El Sr. LEROUERICA al Sr. Pedregal: Es inteligible el tono de superioridad ex-

cesiva que emplea hoy su señoría. (Muy bien). El Sr. PEDREGAL: Ha sido necesaria la irrupción que prepararon estos últimos cuatro años de guerra y negocios para que se me llamase intolerable. El Sr. Pedregal, ofendido, se sienta en su escato. El Sr. ZAPICO: No he creído molestar a nadie con mis palabras. Lo que he dicho no puede parecer duro, después de las cosas que aquí se han dicho tardes pasadas. (Risas).

Se aprueba la ley de León, Nules y Melina. También se aprueban, después de una breve impugnación del conde de Santa Eulalia, el acta de Zamora. Son aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. El Sr. ROJAS MARCOS (presidente) propone la celebración de sesiones, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche, en los días sucesivos incluso las festividades. Con el voto en contra del Sr. Ayuso, se aprueba la propuesta presidencial, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto. Sesiones del día 24

A las diez en punto abre la sesión el señor marqués de FIGUEROA. El secretario, señor LOYGORRI lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. En el banco del Gobierno los señores Amat y Prado y Palacio. Los señores y las tribunas desanimadísimas. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades y es admitido al ejercicio del cargo de diputado el señor Rivas Mateos. El señor LERROUX impugna la validez de las elecciones de Cartagena. Anuncia que lo hará muy detalladamente, y lamenta la ausencia del Sr. Clerva, y quien ha de cesar, como con frase muy dura, por su caciquismo en la provincia de Murcia. Dada una extensión extraordinaria a su discurso, que fatiga visiblemente a la Cámara, el Sr. Lerroux examina con toda propiedad la actuación política del señor Clerva y sus amigos en Murcia, y después de llevar hablando más de una hora, y de este tema, pasa a ocuparse concretamente de las elecciones últimas en la circunscripción de Cartagena, restando también con gran detenimiento toda clase de detalles, ventajas y condiciones electorales, que a su juicio imponen la anulación de las elecciones. Durante el discurso del Sr. Lerroux, la Presidencia vió obligado a llamar repetidamente la atención del orador por la extensión que daba a su oración, por tratar en ella antirrepublicanamente asuntos ajenos a las elecciones de Cartagena y por la violencia e impropiedad de determinadas frases, alguna de las cuales sus trancamente indecorosas. El señor MAESTRE (hijo) rechazó energicamente en oportunas interrupciones varias de las imputaciones lanzadas por el Sr. Lerroux. El señor MORENO MARTINEZ como diputado proclamado por Cartagena, defiende la validez de la elección, niega los cargos formulados por el impugnador y solicita que se apruebe el dictamen del Supremo. El señor GARCIA VASO, también candidato proclamado por Cartagena, interviene requerido por el Sr. Lerroux. Lamenta tener que pasarse enfrente de las izquierdas, siendo él un hombre de la izquierda, pero la justicia le obliga a producirse así. Los cargos formulados por el señor Lerroux carecen de fundamento y de veracidad. Las elecciones de Cartagena han sido legales, absolutamente legales, y todos los atropellos y coacciones relatados son pura fantasía. En la circunscripción de Cartagena todos los candidatos gozaron de la mayor libertad para sus propagandas electorales, tanto en el mitin, como en la Prensa, y las elecciones se celebraron con toda pureza. Los candidatos de la extrema izquierda no han obtenido más votos y acaso el triunfo, porque la mayoría de los socialistas y republicanos les negaron sus sufragios por ir aliados con un hombre verdaderamente aborrecido en aquel distrito, el alista Sr. Páiz. El señor SABORIT se adhiere a todas las manifestaciones de Lerroux y explica la alianza de socialistas y republicanos con los elementos alistas, porque son en Cartagena los que hacen una política más liberal entre todos los menarquicos. El señor ALBA. Los elementos que en Cartagena siguen sus inspiraciones, se unieron en las elecciones pasadas con republicanos y socialistas para luchar contra el caciquismo intolerable del Sr. Clerva, y yo, como ministro del Rey y que quiero volver a gobernar, declaro ante el Parlamento que siempre que haya elecciones, mientras no varien las circunstancias aconsejare a mis amigos la misma alianza. Por dignidad de todos, ahora debemos votar contra el dictamen. El señor LERROUX rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones y censura al señor Garcia Vaso que se pasó a la Monarquía—dice—no por idealismo sino por conveniencia y egoísmo personales. Los socialistas y republicanos piden votación nominal. El Sr. Alba solicita que el dictamen se vote por partes, a lo que se opone energicamente el Presidente señor Rojas Marcos, por no ser reglamentario. Queda aprobado el dictamen que propone la proclamación de los ciervistas, señores Maestre, Espín y Morano Martínez y del monárquico señor Garcia Vaso, por 137 votos contra 37. Se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

El Sr. ZAPICO: Más de la mitad. El Sr. PEDREGAL: Voto en S. S. una gran audacia. Citaba el Sr. Zapico, según diciendo el Sr. Pedregal, el caso del pueblo de Vega del Condado. ¿Es verdad que allí obtuvo su señoría casi todo el censo? El Sr. ZAPICO: ¡Claro! Como que todos están indignados contra el caciquismo. (Bien, risas). El Sr. AZCARATE, visiblemente molesto; No he de seguir a S. S. por escarpión. So lo advierto. (Grandes protestas en la mayoría y centro). El Sr. LEROUERICA al Sr. Pedregal: Es inteligible el tono de superioridad ex-

cesiva que emplea hoy su señoría. (Muy bien). El Sr. PEDREGAL: Ha sido necesaria la irrupción que prepararon estos últimos cuatro años de guerra y negocios para que se me llamase intolerable. El Sr. Pedregal, ofendido, se sienta en su escato. El Sr. ZAPICO: No he creído molestar a nadie con mis palabras. Lo que he dicho no puede parecer duro, después de las cosas que aquí se han dicho tardes pasadas. (Risas).

Se aprueba la ley de León, Nules y Melina. También se aprueban, después de una breve impugnación del conde de Santa Eulalia, el acta de Zamora. Son aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. El Sr. ROJAS MARCOS (presidente) propone la celebración de sesiones, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche, en los días sucesivos incluso las festividades. Con el voto en contra del Sr. Ayuso, se aprueba la propuesta presidencial, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto. Sesiones del día 24

A las diez en punto abre la sesión el señor marqués de FIGUEROA. El secretario, señor LOYGORRI lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. En el banco del Gobierno los señores Amat y Prado y Palacio. Los señores y las tribunas desanimadísimas. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades y es admitido al ejercicio del cargo de diputado el señor Rivas Mateos. El señor LERROUX impugna la validez de las elecciones de Cartagena. Anuncia que lo hará muy detalladamente, y lamenta la ausencia del Sr. Clerva, y quien ha de cesar, como con frase muy dura, por su caciquismo en la provincia de Murcia. Dada una extensión extraordinaria a su discurso, que fatiga visiblemente a la Cámara, el Sr. Lerroux examina con toda propiedad la actuación política del señor Clerva y sus amigos en Murcia, y después de llevar hablando más de una hora, y de este tema, pasa a ocuparse concretamente de las elecciones últimas en la circunscripción de Cartagena, restando también con gran detenimiento toda clase de detalles, ventajas y condiciones electorales, que a su juicio imponen la anulación de las elecciones. Durante el discurso del Sr. Lerroux, la Presidencia vió obligado a llamar repetidamente la atención del orador por la extensión que daba a su oración, por tratar en ella antirrepublicanamente asuntos ajenos a las elecciones de Cartagena y por la violencia e impropiedad de determinadas frases, alguna de las cuales sus trancamente indecorosas. El señor MAESTRE (hijo) rechazó energicamente en oportunas interrupciones varias de las imputaciones lanzadas por el Sr. Lerroux. El señor MORENO MARTINEZ como diputado proclamado por Cartagena, defiende la validez de la elección, niega los cargos formulados por el impugnador y solicita que se apruebe el dictamen del Supremo. El señor GARCIA VASO, también candidato proclamado por Cartagena, interviene requerido por el Sr. Lerroux. Lamenta tener que pasarse enfrente de las izquierdas, siendo él un hombre de la izquierda, pero la justicia le obliga a producirse así. Los cargos formulados por el señor Lerroux carecen de fundamento y de veracidad. Las elecciones de Cartagena han sido legales, absolutamente legales, y todos los atropellos y coacciones relatados son pura fantasía. En la circunscripción de Cartagena todos los candidatos gozaron de la mayor libertad para sus propagandas electorales, tanto en el mitin, como en la Prensa, y las elecciones se celebraron con toda pureza. Los candidatos de la extrema izquierda no han obtenido más votos y acaso el triunfo, porque la mayoría de los socialistas y republicanos les negaron sus sufragios por ir aliados con un hombre verdaderamente aborrecido en aquel distrito, el alista Sr. Páiz. El señor SABORIT se adhiere a todas las manifestaciones de Lerroux y explica la alianza de socialistas y republicanos con los elementos alistas, porque son en Cartagena los que hacen una política más liberal entre todos los menarquicos. El señor ALBA. Los elementos que en Cartagena siguen sus inspiraciones, se unieron en las elecciones pasadas con republicanos y socialistas para luchar contra el caciquismo intolerable del Sr. Clerva, y yo, como ministro del Rey y que quiero volver a gobernar, declaro ante el Parlamento que siempre que haya elecciones, mientras no varien las circunstancias aconsejare a mis amigos la misma alianza. Por dignidad de todos, ahora debemos votar contra el dictamen. El señor LERROUX rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones y censura al señor Garcia Vaso que se pasó a la Monarquía—dice—no por idealismo sino por conveniencia y egoísmo personales. Los socialistas y republicanos piden votación nominal. El Sr. Alba solicita que el dictamen se vote por partes, a lo que se opone energicamente el Presidente señor Rojas Marcos, por no ser reglamentario. Queda aprobado el dictamen que propone la proclamación de los ciervistas, señores Maestre, Espín y Morano Martínez y del monárquico señor Garcia Vaso, por 137 votos contra 37. Se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

El Sr. ZAPICO: Más de la mitad. El Sr. PEDREGAL: Voto en S. S. una gran audacia. Citaba el Sr. Zapico, según diciendo el Sr. Pedregal, el caso del pueblo de Vega del Condado. ¿Es verdad que allí obtuvo su señoría casi todo el censo? El Sr. ZAPICO: ¡Claro! Como que todos están indignados contra el caciquismo. (Bien, risas). El Sr. AZCARATE, visiblemente molesto; No he de seguir a S. S. por escarpión. So lo advierto. (Grandes protestas en la mayoría y centro). El Sr. LEROUERICA al Sr. Pedregal: Es inteligible el tono de superioridad ex-

cesiva que emplea hoy su señoría. (Muy bien). El Sr. PEDREGAL: Ha sido necesaria la irrupción que prepararon estos últimos cuatro años de guerra y negocios para que se me llamase intolerable. El Sr. Pedregal, ofendido, se sienta en su escato. El Sr. ZAPICO: No he creído molestar a nadie con mis palabras. Lo que he dicho no puede parecer duro, después de las cosas que aquí se han dicho tardes pasadas. (Risas).

Se aprueba la ley de León, Nules y Melina. También se aprueban, después de una breve impugnación del conde de Santa Eulalia, el acta de Zamora. Son aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. El Sr. ROJAS MARCOS (presidente) propone la celebración de sesiones, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche, en los días sucesivos incluso las festividades. Con el voto en contra del Sr. Ayuso, se aprueba la propuesta presidencial, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto. Sesiones del día 24

A las diez en punto abre la sesión el señor marqués de FIGUEROA. El secretario, señor LOYGORRI lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. En el banco del Gobierno los señores Amat y Prado y Palacio. Los señores y las tribunas desanimadísimas. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades y es admitido al ejercicio del cargo de diputado el señor Rivas Mateos. El señor LERROUX impugna la validez de las elecciones de Cartagena. Anuncia que lo hará muy detalladamente, y lamenta la ausencia del Sr. Clerva, y quien ha de cesar, como con frase muy dura, por su caciquismo en la provincia de Murcia. Dada una extensión extraordinaria a su discurso, que fatiga visiblemente a la Cámara, el Sr. Lerroux examina con toda propiedad la actuación política del señor Clerva y sus amigos en Murcia, y después de llevar hablando más de una hora, y de este tema, pasa a ocuparse concretamente de las elecciones últimas en la circunscripción de Cartagena, restando también con gran detenimiento toda clase de detalles, ventajas y condiciones electorales, que a su juicio imponen la anulación de las elecciones. Durante el discurso del Sr. Lerroux, la Presidencia vió obligado a llamar repetidamente la atención del orador por la extensión que daba a su oración, por tratar en ella antirrepublicanamente asuntos ajenos a las elecciones de Cartagena y por la violencia e impropiedad de determinadas frases, alguna de las cuales sus trancamente indecorosas. El señor MAESTRE (hijo) rechazó energicamente en oportunas interrupciones varias de las imputaciones lanzadas por el Sr. Lerroux. El señor MORENO MARTINEZ como diputado proclamado por Cartagena, defiende la validez de la elección, niega los cargos formulados por el impugnador y solicita que se apruebe el dictamen del Supremo. El señor GARCIA VASO, también candidato proclamado por Cartagena, interviene requerido por el Sr. Lerroux. Lamenta tener que pasarse enfrente de las izquierdas, siendo él un hombre de la izquierda, pero la justicia le obliga a producirse así. Los cargos formulados por el señor Lerroux carecen de fundamento y de veracidad. Las elecciones de Cartagena han sido legales, absolutamente legales, y todos los atropellos y coacciones relatados son pura fantasía. En la circunscripción de Cartagena todos los candidatos gozaron de la mayor libertad para sus propagandas electorales, tanto en el mitin, como en la Prensa, y las elecciones se celebraron con toda pureza. Los candidatos de la extrema izquierda no han obtenido más votos y acaso el triunfo, porque la mayoría de los socialistas y republicanos les negaron sus sufragios por ir aliados con un hombre verdaderamente aborrecido en aquel distrito, el alista Sr. Páiz. El señor SABORIT se adhiere a todas las manifestaciones de Lerroux y explica la alianza de socialistas y republicanos con los elementos alistas, porque son en Cartagena los que hacen una política más liberal entre todos los menarquicos. El señor ALBA. Los elementos que en Cartagena siguen sus inspiraciones, se unieron en las elecciones pasadas con republicanos y socialistas para luchar contra el caciquismo intolerable del Sr. Clerva, y yo, como ministro del Rey y que quiero volver a gobernar, declaro ante el Parlamento que siempre que haya elecciones, mientras no varien las circunstancias aconsejare a mis amigos la misma alianza. Por dignidad de todos, ahora debemos votar contra el dictamen. El señor LERROUX rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones y censura al señor Garcia Vaso que se pasó a la Monarquía—dice—no por idealismo sino por conveniencia y egoísmo personales. Los socialistas y republicanos piden votación nominal. El Sr. Alba solicita que el dictamen se vote por partes, a lo que se opone energicamente el Presidente señor Rojas Marcos, por no ser reglamentario. Queda aprobado el dictamen que propone la proclamación de los ciervistas, señores Maestre, Espín y Morano Martínez y del monárquico señor Garcia Vaso, por 137 votos contra 37. Se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

El Sr. ZAPICO: Más de la mitad. El Sr. PEDREGAL: Voto en S. S. una gran audacia. Citaba el Sr. Zapico, según diciendo el Sr. Pedregal, el caso del pueblo de Vega del Condado. ¿Es verdad que allí obtuvo su señoría casi todo el censo? El Sr. ZAPICO: ¡Claro! Como que todos están indignados contra el caciquismo. (Bien, risas). El Sr. AZCARATE, visiblemente molesto; No he de seguir a S. S. por escarpión. So lo advierto. (Grandes protestas en la mayoría y centro). El Sr. LEROUERICA al Sr. Pedregal: Es inteligible el tono de superioridad ex-

cesiva que emplea hoy su señoría. (Muy bien). El Sr. PEDREGAL: Ha sido necesaria la irrupción que prepararon estos últimos cuatro años de guerra y negocios para que se me llamase intolerable. El Sr. Pedregal, ofendido, se sienta en su escato. El Sr. ZAPICO: No he creído molestar a nadie con mis palabras. Lo que he dicho no puede parecer duro, después de las cosas que aquí se han dicho tardes pasadas. (Risas).

Se aprueba la ley de León, Nules y Melina. También se aprueban, después de una breve impugnación del conde de Santa Eulalia, el acta de Zamora. Son aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. El Sr. ROJAS MARCOS (presidente) propone la celebración de sesiones, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche, en los días sucesivos incluso las festividades. Con el voto en contra del Sr. Ayuso, se aprueba la propuesta presidencial, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto. Sesiones del día 24

cesiva que emplea hoy su señoría. (Muy bien). El Sr. PEDREGAL: Ha sido necesaria la irrupción que prepararon estos últimos cuatro años de guerra y negocios para que se me llamase intolerable. El Sr. Pedregal, ofendido, se sienta en su escato. El Sr. ZAPICO: No he creído molestar a nadie con mis palabras. Lo que he dicho no puede parecer duro, después de las cosas que aquí se han dicho tardes pasadas. (Risas).

Se aprueba la ley de León, Nules y Melina. También se aprueban, después de una breve impugnación del conde de Santa Eulalia, el acta de Zamora. Son aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. El Sr. ROJAS MARCOS (presidente) propone la celebración de sesiones, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche, en los días sucesivos incluso las festividades. Con el voto en contra del Sr. Ayuso, se aprueba la propuesta presidencial, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto. Sesiones del día 24

A las diez en punto abre la sesión el señor marqués de FIGUEROA. El secretario, señor LOYGORRI lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. En el banco del Gobierno los señores Amat y Prado y Palacio. Los señores y las tribunas desanimadísimas. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades y es admitido al ejercicio del cargo de diputado el señor Rivas Mateos. El señor LERROUX impugna la validez de las elecciones de Cartagena. Anuncia que lo hará muy detalladamente, y lamenta la ausencia del Sr. Clerva, y quien ha de cesar, como con frase muy dura, por su caciquismo en la provincia de Murcia. Dada una extensión extraordinaria a su discurso, que fatiga visiblemente a la Cámara, el Sr. Lerroux examina con toda propiedad la actuación política del señor Clerva y sus amigos en Murcia, y después de llevar hablando más de una hora, y de este tema, pasa a ocuparse concretamente de las elecciones últimas en la circunscripción de Cartagena, restando también con gran detenimiento toda clase de detalles, ventajas y condiciones electorales, que a su juicio imponen la anulación de las elecciones. Durante el discurso del Sr. Lerroux, la Presidencia vió obligado a llamar repetidamente la atención del orador por la extensión que daba a su oración, por tratar en ella antirrepublicanamente asuntos ajenos a las elecciones de Cartagena y por la violencia e impropiedad de determinadas frases, alguna de las cuales sus trancamente indecorosas. El señor MAESTRE (hijo) rechazó energicamente en oportunas interrupciones varias de las imputaciones lanzadas por el Sr. Lerroux. El señor MORENO MARTINEZ como diputado proclamado por Cartagena, defiende la validez de la elección, niega los cargos formulados por el impugnador y solicita que se apruebe el dictamen del Supremo. El señor GARCIA VASO, también candidato proclamado por Cartagena, interviene requerido por el Sr. Lerroux. Lamenta tener que pasarse enfrente de las izquierdas, siendo él un hombre de la izquierda, pero la justicia le obliga a producirse así. Los cargos formulados por el señor Lerroux carecen de fundamento y de veracidad. Las elecciones de Cartagena han sido legales, absolutamente legales, y todos los atropellos y coacciones relatados son pura fantasía. En la circunscripción de Cartagena todos los candidatos gozaron de la mayor libertad para sus propagandas electorales, tanto en el mitin, como en la Prensa, y las elecciones se celebraron con toda pureza. Los candidatos de la extrema izquierda no han obtenido más votos y acaso el triunfo, porque la mayoría de los socialistas y republicanos les negaron sus sufragios por ir aliados con un hombre verdaderamente aborrecido en aquel distrito, el alista Sr. Páiz. El señor SABORIT se adhiere a todas las manifestaciones de Lerroux y explica la alianza de socialistas y republicanos con los elementos alistas, porque son en Cartagena los que hacen una política más liberal entre todos los menarquicos. El señor ALBA. Los elementos que en Cartagena siguen sus inspiraciones, se unieron en las elecciones pasadas con republicanos y socialistas para luchar contra el caciquismo intolerable del Sr. Clerva, y yo, como ministro del Rey y que quiero volver a gobernar, declaro ante el Parlamento que siempre que haya elecciones, mientras no varien las circunstancias aconsejare a mis amigos la misma alianza. Por dignidad de todos, ahora debemos votar contra el dictamen. El señor LERROUX rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones y censura al señor Garcia Vaso que se pasó a la Monarquía—dice—no por idealismo sino por conveniencia y egoísmo personales. Los socialistas y republicanos piden votación nominal. El Sr. Alba solicita que el dictamen se vote por partes, a lo que se opone energicamente el Presidente señor Rojas Marcos, por no ser reglamentario. Queda aprobado el dictamen que propone la proclamación de los ciervistas, señores Maestre, Espín y Morano Martínez y del monárquico señor Garcia Vaso, por 137 votos contra 37. Se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

El Sr. ZAPICO: Más de la mitad. El Sr. PEDREGAL: Voto en S. S. una gran audacia. Citaba el Sr. Zapico, según diciendo el Sr. Pedregal, el caso del pueblo de Vega del Condado. ¿Es verdad que allí obtuvo su señoría casi todo el censo? El Sr. ZAPICO: ¡Claro! Como que todos están indignados contra el caciquismo. (Bien, risas). El Sr. AZCARATE, visiblemente molesto; No he de seguir a S. S. por escarpión. So lo advierto. (Grandes protestas en la mayoría y centro). El Sr. LEROUERICA al Sr. Pedregal: Es inteligible el tono de superioridad ex-

cesiva que emplea hoy su señoría. (Muy bien). El Sr. PEDREGAL: Ha sido necesaria la irrupción que prepararon estos últimos cuatro años de guerra y negocios para que se me llamase intolerable. El Sr. Pedregal, ofendido, se sienta en su escato. El Sr. ZAPICO: No he creído molestar a nadie con mis palabras. Lo que he dicho no puede parecer duro, después de las cosas que aquí se han dicho tardes pasadas. (Risas).

Se aprueba la ley de León, Nules y Melina. También se aprueban, después de una breve impugnación del conde de Santa Eulalia, el acta de Zamora. Son aprobados varios dictámenes de incompatibilidades. El Sr. ROJAS MARCOS (presidente) propone la celebración de sesiones, de diez de la mañana a una de la tarde, y de tres y media de la tarde a ocho y media de la noche, en los días sucesivos incluso las festividades. Con el voto en contra del Sr. Ayuso, se aprueba la propuesta presidencial, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto. Sesiones del día 24

A las diez en punto abre la sesión el señor marqués de FIGUEROA. El secretario, señor LOYGORRI lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. En el banco del Gobierno los señores Amat y Prado y Palacio. Los señores y las tribunas desanimadísimas. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompatibilidades y es admitido al ejercicio del cargo de diputado el señor Rivas Mateos. El señor LERROUX impugna la validez de las elecciones de Cartagena. Anuncia que lo hará muy detalladamente, y lamenta la ausencia del Sr. Clerva, y quien ha de cesar, como con frase muy dura, por su caciquismo en la provincia de Murcia. Dada una extensión extraordinaria a su discurso, que fatiga visiblemente a la Cámara, el Sr. Lerroux examina con toda propiedad la actuación política del señor Clerva y sus amigos en Murcia, y después de llevar hablando más de una hora, y de este tema, pasa a ocuparse concretamente de las elecciones últimas en la circunscripción de Cartagena, restando también con gran detenimiento toda clase de detalles, ventajas y condiciones electorales, que a su juicio imponen la anulación de las elecciones. Durante el discurso del Sr. Lerroux, la Presidencia vió obligado a llamar repetidamente la atención del orador por la extensión que daba a su oración, por tratar en ella antirrepublicanamente asuntos ajenos a las elecciones de Cartagena y por la violencia e impropiedad de determinadas frases, alguna de las cuales sus trancamente indecorosas. El señor MAESTRE (hijo) rechazó energicamente en oportunas interrupciones varias de las imputaciones lanzadas por el Sr. Lerroux. El señor MORENO MARTINEZ como diputado proclamado por Cartagena, defiende la validez de la elección, niega los cargos formulados por el impugnador y solicita que se apruebe el dictamen del Supremo. El señor GARCIA VASO, también candidato proclamado por Cartagena, interviene requerido por el Sr. Lerroux. Lamenta tener que pasarse enfrente de las izquierdas, siendo él un hombre de la izquierda, pero la justicia le obliga a producirse así. Los cargos formulados por el señor Lerroux carecen de fundamento y de veracidad. Las elecciones de Cartagena han sido legales, absolutamente legales, y todos los atropellos y coacciones relatados son pura fantasía. En la circunscripción de Cartagena todos los candidatos gozaron de la mayor libertad para sus propagandas electorales, tanto en el mitin, como en la Prensa, y las elecciones se celebraron con toda pureza. Los candidatos de la extrema izquierda no han obtenido más votos y acaso el triunfo, porque la mayoría de los socialistas y republicanos les negaron sus sufragios por ir aliados con un hombre verdaderamente aborrecido en aquel distrito, el alista Sr. Páiz. El señor SABORIT se adhiere a todas las manifestaciones de Lerroux y explica la alianza de socialistas y republicanos con los elementos alistas, porque son en Cartagena los que hacen una política más liberal entre todos los menarquicos. El señor ALBA. Los elementos que en Cartagena siguen sus inspiraciones, se unieron en las elecciones pasadas con republicanos y socialistas para luchar contra el caciquismo intolerable del Sr. Clerva, y yo, como ministro del Rey y que quiero volver a gobernar, declaro ante el Parlamento que siempre que haya elecciones, mientras no varien las circunstancias aconsejare a mis amigos la misma alianza. Por dignidad de todos, ahora debemos votar contra el dictamen. El señor LERROUX rectifica insistiendo en sus anteriores manifestaciones y censura al señor Garcia Vaso que se pasó a la Monarquía—dice—no por idealismo sino por conveniencia y egoísmo personales. Los socialistas y republicanos piden votación nominal. El Sr. Alba solicita que el dictamen se vote por partes, a lo que se opone energicamente el Presidente señor Rojas Marcos, por no ser reglamentario. Queda aprobado el dictamen que propone la proclamación de los ciervistas, señores Maestre, Espín y Morano Martínez y del monárquico señor Garcia Vaso, por 137 votos contra 37. Se levanta la sesión a las dos menos cuarto.

El Sr. ZAPICO: Más de la mitad. El Sr. PEDREGAL: Voto en S. S. una gran audacia. Citaba el Sr. Zapico, según diciendo el Sr. Pedregal, el caso del pueblo de Vega del Condado. ¿Es verdad que allí obtuvo su señoría casi todo el censo? El Sr. ZAPICO: ¡Claro! Como que todos están indignados contra el caciquismo. (Bien, risas). El Sr. AZCARATE, visiblemente molesto; No he de seguir a S. S. por escarpión. So lo advierto. (Grandes protestas en la mayoría y centro). El Sr. LEROUERICA al Sr. Pedregal: Es

VIDA RELIGIOSA

Día 24.-Jueves.-Santa Cristina, virgen y mártir: Santos Vicente y Víctor, mártires; Francisco Solano, confesor, y Santa Aquilina, mártir.

La Misa y Oficio divino son de la Vigilia de Santiago, con rito simple y color morado.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—(Cuarenta Horas).—A las ocho, Exposición de Su Divina Majestad; a las diez, Misa solemne; por la tarde, a las siete y media, solemnitas Vísperas y Ejercicios de Rosaría.

PARROQUIA DE SAN LORENZO.—Novena a San Antonio. Por la tarde a las siete, Exposición, Estación, Rosario, Sermón que predica D. Maximiliano G. Bustos, Novena, Reserva y Gozos.

ADORACION NOCTURNA.—San Vicente de Paul. A las once, «Te Deum», en los Paños.

CUARENTA HORAS.—En Santiago.

CORTE DE MARIA.—De las Mercedes, en Don Juan de Alarcón, Góngoras y San Millán; de la Paz, en la Catedral; María Auxiliadora, en su iglesia (ronda de Atocha, 17), o de la Paz y Gozos, en San Martín.

COMENDADORAS DE SANTIAGO.—Empieza la Novena a su titular; a las seis de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Ejercicios y Sermón que predicará el Sr. Sanz de Diego.

MARIA AUXILIADORA.—Commemoración de su titular. De seis a nueve, Misa solemne, y por la tarde, a las seis, Ejercicios con Su Divina Majestad manifiesto y confesión a los cooperadores Salesianos.

En el barrio del Puente de Segovia, fiesta a Santa Cristina. A las diez, Misa cantada a gran orquesta y Sermón que predicará D. Inocencio Romo.

Por la tarde a las seis y media, procesión, en la que saldrá la imagen de Santa Cristina, recorriendo las principales calles del barrio. siete, siete y media y a las ocho, y a las ocho y media, con Exposición.

HORA SANTA
PARROQUIA DEL SALVADOR Y SAN NICOLAS.—A las once en la capilla del Pilar, con Exposición de Su Divina Majestad, bendición y Reserva.

Grave accidente marítimo en Alicante

ALICANTE, 22.—Comunican del pueblo de Santa Pola, que hace días llegaron a dicho puerto procedente de Denia los vapores pesqueros «Oliva» y «Ramona». Hoy cuando se preparaba para emprender su viaje a Cartagena, la caldera del «Oliva» hizo explosión volando toda la cubierta. La alarma que se produjo en la población hizo caer hecho pedruzcos los cristales del edificio del Casino y de los hoteles que hay frente al mar.

Han resultado heridos el patrón José Martí, de 25 años, natural de Denia; el maquinista Vicente Pagés, de 25 años, natural de Verger; marinero Tomás Gualirio, de 57 años, Bautista Gelalert de 13 años, Miguel Fernández, de 33, naturales de Denia y Juan Martínez de 24 años, natural de Jara. Hubo trozos de cubierta que fueron recogidos a más de un kilómetro del lugar de la catástrofe. Los heridos, tres de los cuales están gravísimos, fueron transportados a otro vapor y traídos al pueblo, ingresando en el Hospital.

Ha llegado el vapor correo de Baleares «Jaime II» Trac mucha carga y numerosos pasajeros. Mañana saldrá conduciendo los toros de las próximas corridas.

DE MARRUECOS

DOS HEROES

CEUTA, 23.—Marchó a Algeciras el alto comisario, regresando luego acompañado de su señora e hijas que han venido a Madrid siguiendo después hasta Tetuan donde residen.

Los jefes y oficiales que se encuentran en el hospital Dochers cuentan con detalles la heroica conducta del teniente médico, don Manuel Ruigomez que estuvo más de cuarenta y dos horas sin alimentarse curando en la misma línea de fuego a unos 50 heridos que había cerca de la posición Cudia Rauda, entre ellos el comandante ya fallecido Sr. Laguardia a quien tuvo que taponar las gravísimas heridas que tenía en la cobertura del corazón.

El referido médico apercibióse de que el teniente de Regulares don Pablo Martí Alonso, yacía gravísimo en un lugar de donde era imposible retirarlo por el ruido de la fusilería cañabiera, y requiriendo al soldado practicante Julio Monedero, dirigióse a retirarlo atravesando la cortina de fuego que establecían las descargas de los moros. El practicante fué muerto de dos balazos en el vientre, pero el heroico médico siguió adelante, consiguiendo rescatar el cuerpo del herido y con el sobre los hombros traerlo a la posición. Durante el camino, fué herido nuevamente el teniente Alonso.

ROBO CON ESCALO

Se llevan 9.000 pesetas y varias alhajas

En un hotel que en la calle de Lopez de Hoyos habitan una señora y su hija, aprovechando la ausencia de estas varios ladrones, penetraron por la azotea, bajaron al primer piso, desvalijaron cuanto encontraron a su alcance y se llevaron 9.000 pesetas y algunas alhajas.

UNA EXPLOSION

HERIDO GRAVISIMO

Aniceto Larriva Subero, de veinte y un años, domiciliado en la calle del Cardenal Silveo 20, se hallaba trabajando en un pozo negro sito en la calle de Vallehermoso. Por haber encendido una cerilla hicieron explosión los gases y Aniceto sufrió graves quemaduras en todo el cuerpo. Después de asistido fué conducido al Hospital General.

NOTAS FINANCIERAS

DESDE LA BOLSA

La proximidad de cuatro días sin contratación, puesto que el sábado se hace «puente», por acuerdo de la Junta Sindical, fué motivo de que la sesión de ayer en nuestro mercado de valores, careciese en absoluto de interés, siendo muy escaso el negocio y las oscilaciones sin importancia.

La única alteración que merece consignarse es la del cambio internacional, con pérdida de cuarenta céntimos por ciento para francos, operándose en total 1.050.000 y de seis céntimos por unidad para las libras, negociándose en conjunto 1.700.000. Los marcos pasaron de 38,25 a 37,50, publicándose 205.000, y los dólares subieron de 5,18 a 5,20 en una sola operación de 10.000.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

SANTOS SANTIAGO, JAIME, JACOBO Y CRISTOBAL

El 25 serán los días de los respetables y virtuosos Obispos de Sión y Santander. Su Altera Real el Infante don Jaime. Las marquesas de Lisboa y Villavieja de Asturias. La condesa de San Antonio de Vista Alegre.

Señora de Armiñán (don Luis). Señoras Alba, Ramón y Cajal, Elvira, Mitjans y Stuart, Espinosa de los Monteros y González Conde, Castellanos, Muñoz, Anglés, Roca de Togores, Botella, Pidal, Quiroga y Collantes, Narit, Castro, Alos, Fernández Vallín, Morales de los Ríos, Muñoz Baena, Méndez Vigo, Ordóñez, Beruete y Arimón. Los duques de Alba, Léera, Béjar, Veragua y Vistahermosa.

Marqueses de La Guardia, Hermostilla, Ayerbe, Albaycin y Casa Arnao. Condes de Torre de Cela, Liniers, Torre-groza, Salinas, Luque y Valverde. Les deseamos felicidades.

SANTA ANA

El 26 celebrarán su Santo las damas siguientes: Las duquesas de Medinaceli, Sotomayor y viuda de Riansares. Las marquesas de Villabrágima, Norte, Astaro, Casa-Madrid, Ibarra, Villamediana, Villaurrutiá, Carbóles, Torre Villanueva, Villa Antonia, Romero Toro y Ugena. Condesas de Boni de Longare, Alpuente, y viudas de Casa-Valencia y Castilleja de Guzmán.

VIZCONDESA VIUDA DE AYALA

Sras. de Goyeneche, López Dóriga (D. Pablo), Montolio, Degetán, Perogordo, Polo de Bernabé, Gómez, Sanllehy, Semprún (D. Javier), Sáiz Rodulfo, Barranco, Chao, Gaiocosa (D. José), Molengro, Botella, Suárez Incián, Arzenaza, Delgado, Bustamante, Mel-

TITULOS

La condesa de Armeñor de Toledo y viuda de Floridablanca, ha solicitado la rehabilitación del título de marquesa de Albo, para su hija, la señorita María de los Dolores Castillejo y Wal.

VIAJEROS

Han salido para Solórzano, don Constante Gamazo de Maura; para El Escorial, los señores de Carlos y don Juan García Bote; para San Sebastián, la señora duquesa viuda de Uceda y don Enrique Álvarez; para el Sardinero, don Vidal Macho; para Burgo-Santiago, don Victor Morell; para Ambel, don José María Dumet; para Tarazona, don Francisco Ruiz; para Villardebós, don Ramón Núñez; para Pueblo Nuevo del Terrible, don Fernando Plaza; para Cipriano, doña Julia Lampérez; para el balneario de Urberuaga de Ubiña, doña Maravillas Pidal; para Riomoros, doña Manuela Herrero; para La Granja, el señor duque de la Conquista; para El Espinar, don Diego Suárez; para Alzola, don Melquíades Rodríguez; para Galapagar, don Manuel Gómez; para Valdeavero, don Emilio Rodríguez; para La Herrería, doña María Angeles Cotijas; y para Torrelavega, el señor marqués de Pidal.

El Abate FARIA

LA "GACETA"

Sumario del día 24

Presidencia.—Real decreto nombrando ministro de Abasociaciones a D. Carlos Cañal y Migolla, diputado a Cortes.

Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Almería a don Juan Sánchez Domenech.

Otro ídem id. id. de la de Córdoba a don Jacinto Conesa.

Otro ídem id. id. de la de Huelva a don Javier Ozores.

Otro ídem id. id. Toledo a don Alejandro de Castro.

Otro ídem id. id. de la de Zaragoza a don Miguel Domenge Mir.

Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Almería a don Ceterino Luis Sanz Matamoros, exgobernador civil.

Otro ídem id. id. de la de Córdoba a don Julio Blasco, exgobernador civil.

Otro ídem id. id. de la de Huelva a don Ricardo Picaznil, diputado provincial.

Otro ídem id. id. de la de Toledo a don Juan Francisco Gascón, exgobernador civil.

Otro ídem id. id. de la de Zaragoza a don Luis Richi, exgobernador civil.

Guerra.—Real decreto autorizando al segundo establecimiento de Remonta para celebrar un concurso de arriendo de 2.500 hectáreas de terreno de pasto y labor que necesita para su servicio, con sujeción al pliego de condiciones redactado al efecto.

Otro nombrando Consejero del Supremo de Guerra y Marina al Vicealmirante de la Armada don Federico Ibañez y Varela.

Otro disponiendo pase a situación de primera reserva el teniente general don José Ximénez de Sandoval y Bellange.

Otro ídem pase a segunda reserva el teniente general don Ramón García y Menacho.

Otro promoviendo al empleo de teniente general de división don Miguel Primo de Rivera y Orbeola.

Otro nombrando general de la primera división al general de división don Domingo Arráiz de Conde y Ugarte, actual comandante general de Ceuta.

Otro ídem comandante general de Ceuta al general de división don Manuel Fernández Silvestre, que actualmente desempeña el cargo de Ayudante de Campo de Su Majestad el Rey.

AGUA DE BORINES

Tubo digestivo, Bifloros, Diarreas, infecciones gastro-intestinales, Reina de las dietas para la digestiva.

Lotería núm. 16.

De todos los sorteos remite billetes a provincias y extranjero su administrador, doña Felisa Ortega. MADRID. PLAZA DE SANTA CRUZ 2

Caballeros

Los mejores trajes y abrigos, 40 por 100 más barato, en Casa Cuadrado, Fuencarral, 18. Promiados en las mejores Espectaciones del mundo elegante.

ACIDO FLUORHIDRICO

Fluoruro de sodio y todos sus derivados. Espato Flour de una riqueza superior, todo a precios sin competencia. Dispongo de miles de toneladas.

Manuel Basurto.-Gijón

MARIA CANOSA

Artículos para jardín, heladoras, armarios, frigorífico, termos, filtros, jaulas, cañeteras, etcétera. CRUZ 31 Y GATO 2.

Pruebe Vd. el exquisito COÑAG CORDON

y el gran QUINA CORDON que está hoy de moda y lo encontrará en las mesas más delicadas. Depósito exclusivo Arias. Mayor, 20. Para pedidos A CórdónJerez

COLEGIO-ACADEMIA de los HH. MARISTAS

SEGUNDA ENSEÑANZA. — Preparación para Carreras Militares y especiales. En la convocatoria de 1919, de 19 alumnos de matemáticas, 17 obtuvieron plaza en las Académias Militares. De 49 presentados del primer curso, 45 aprobaron. Uno obtuvo el número 1 en el examen previo de ingreso en la Escuela de Ingenieros Navales. Pidanse Reglamentos, calle Trinidad, 16. — TOLEDO

Gran Academia «EL NORTE»

ARENAL, 15, MADRID
Preparación para carreras del Ejército y Armada. Excelente internado. En la última convocatoria ingresó el noventa por ciento de los presentados.

Este es el mejor reconstituyente!

Porque lleva y fija el fósforo, cal y yodo de su composición al órgano enfermo

TÓNICO "GEVE"
ES DE EFECTOS RÁPIDOS Y SEGUROS DA FUERZA, VIDA, ENERGÍA

CLARA. — Neurastenia en general y particularmente la de la cuarentena y cuarentena. — Degeneración nerviosa. — Fatiga cerebral. — Anemia. — Raquitismo. — Lentitud de desarrollo. — Debilidad general. — Delirium consecutivo a enfermedades infecciosas.

Firma del Rey

Otro disponiendo pase a situación de segunda reserva el general de división en primera reserva don Germán Blandeis Gleichauf.

Otro promoviendo al empleo de general de división al de brigada don José Pulleiro y Moredo.

Otro disponiendo cese en el cargo de Subsecretario de este ministerio al general de brigada don Juan Picasso y González.

Otro concediendo la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada don Antonio Los Arcos y Miranda y don Alfredo Maljibrán y Martín.

Otro ídem id. id. al general de brigada en situación de primera reserva, don Juan Prim y Agüero, duque de los Castillejos.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don José Molina y Salazar.

Otro concediendo el empleo de general de brigada en situación de primera reserva, al coronel de Infantería don Rafael Bertoloty Ruiz.

Otro ídem la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar al teniente coronel de Infantería, retirado, don Hilario González González, subdirector del Museo de Infantería, en Toledo.

Hacienda.—Reales decretos fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base a la liquidación que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria a las sociedades extranjeras que se mencionan.

Gobernación.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Subsecretario de este ministerio a don Joaquín de Montes y Jovellar.

Otro nombrando Subsecretario de este ministerio a don Julio Wais San Martín, diputado a Cortes.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

RETIRO.—A las diez y media, El último día y Molinos de viento.

EL PARAISO.—Gran circo de verano. El sitio más fresco y vivo de Madrid.—A las ocho y tres cuartos y a las diez y tres cuartos. Por la tarde, gran espectáculo infantil, con preciosos regalos a los niños. Esmerado servicio de restaurante. Banda en el quince desde las nueve de la noche.

(El anuncio de las obras en esta cartelería no suponen su recomendación ni aprobación.)

Atentado en San Martín del Rey Aurelio

OVIEDO, 23.—El alcalde de San Martín del Rey comunica al gobernador que anoche arrojaron tres cartuchos de dinamita sobre el tejado del domicilio del ingeniero de la mina San Martín, propiedad de la Sociedad Duro Felguera, y que por efecto de la fuerte explosión se produjo en el pueblo gran pánico. No ocurrieron desgracias personales; pero el edificio sufrió grandes desperfectos.

UNA ESTADÍSTICA

EL SUICIDIO EN ESPAÑA

El Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado la «Estadística del suicidio en España en el sexenio 1912-1917», hecha con verdadero cuidado, método y claridad.

Es una obra notable, muy importante y de verdadero interés, porque, como se dice en el «Prólogo» de la misma, «entre los hechos de orden moral que, por su creciente y pronunciado desarrollo, constituyen un motivo de preocupación para estadísticos y sociólogos, figuran, en primer lugar, los atentados contra la vida; la inusitada frecuencia con que se registran en nuestro país los suicidios, debe llamar la atención de los hombres pensadores».

El fin de esta «Estadística», es «proporcionar elementos de estudio a todos cuantos interesan estos asuntos, llamando la atención del sociólogo, del moralista, del jurista, del filósofo, del periodista y de cuantos en su palabra hablada o escrita pueden laborar en la causa, altamente moral y humanitaria, de la extirpación del suicidio».

NOTICIAS

El niño José Flores Besteiro, de siete años, habitante en la calle del Amparo, 69, fué asistido de una herida incisa en el pie izquierdo, que no sabe dónde se la causó.

Estimémoslo sano, corazón contento. Tome usted DIGESTONA CHORRO. Dos pastillas cada hora.

Sección de caridad

Número 347. — Josefa Martín, viuda, enferma y con cuatro niños, solicita un auxilio.

Bibliotecas públicas

SERVIDAS POR EL CUERPO FACULTATIVO DE ARCHIVEROS, BIBLIOTECARIOS Y ARQUEOLOGOS

- Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 14.
- Instituto Geográfico y Estadístico, de 8 a 14.
- Escuela de Veterinaria, de 8 a 14.
- (La segunda quincena de Agosto cerrada por motivo de limpieza).
- Facultad de Medicina, de 8 a 14; los domingos de 10 a 12.
- Escuela C. de Talleres de Artes Industriales, de 8 a 14.
- Museo de reproducciones Artísticas a excepción del mes de Agosto que se dedica a la Limpieza, de 7 a 13.
- 8 a 14, los domingos de 10 a 12.
- Filosofía y Letras (Instituto San Isidro), de 9 a 15; los domingos de 11 a 13.
- Museo Arqueológico Nacional (La consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 8 a 14.
- Museo de Ciencias Naturales (Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo), de 8 a 14).
- Escuela Industrial (San Mateo, 5), Julio y Jardín Botánico, de 8 a 14.
- Biblioteca de Derecho (Universidad Central de Septiembre, de 8 a 14).
- El mes de Agosto, por motivo de limpieza, de 8 a 13.
- Archivo Histórico Nacional, de 8 a 14.
- Escuela de Sordomudos y Ciegos, de 14 a 20.
- Ministerio de Hacienda, de 8 a 14.
- Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo número 9), de 16 a 22.
- (En ambas, los domingos, de 10 a 12).
- Biblioteca del R. Conservatorio de Música y Declamación, de 10 a 14.
- Real Academia Española a excepción de Agosto por limpieza, de 9 a 13.
- Real Academia de la Historia, mes de Julio, de 16 a 20; Agosto, de 15 a 19.
- Biblioteca Nacional, de 8 a 14.
- (Los domingos de 10 a 18)

PRENSA CATOLICA

El quince de la calle de Buenos Aires, de Bilbao, para venta de Prensa Católica, se ha trasladado a la calle de Astarloa, titulándose hoy Librería de San Ignacio.

ESPECTÁCULOS

M. MARTÍNEZ DE VELASCO

Peligros, 3.—Teléfono 2.513.
TALLERES, PIZARRO, 15

Imágenes y altares

Recomendamos los talleres católicos de José Romero Tena

Alboraiza 21; Valencia, Antiguo jardín del Rosario. Pídesse catálogo.

Acreditados Talleres del Escultor VICENTE TENA

PARQUERES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DE ESTADIA EN LOS MULTIPLES ENCARGOS, DESDE AL NUMEROSO Y INSTRUMENTAL PERSONAL.

PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA

A PLAZOS

Parlantes Gemelos prismáticos Escopetas de caza Relojes-pulsera y bolsillo Joyería fina-oro, brillantes, etc.

Bergara y Comp., Idiazquez, 6, pral. SAN SEBASTIAN (Guipúzcoa)

Anuncios breves y económicos

- COMPRO** adhuas, dentaduras, oro, platino, plata. Plaza Mayor, 23, esquina Ciudad Rodrigo, Pletaria.
- SELOS** españoles pago los más altos precios con preferencia de 1890 a 1870 Cruz, 1, Madrid.
- VENTAS** MAQUINAS escribir, todos los sistemas. Alquileres desde 10 pesetas mes. Plazos. Copias, 40 por 100 menos que casa alguna. Reparaciones garantizadas. Limpieza máquinas domicilio 3,50. Enseñanza verdad mecanografía, taquigrafía, correspondencia comercial y ortografía; todo, seis pesetas mrs. ¡Todas visibles! ¡Gestión gratis colocación alumnos! ¡FORBIS!, S. A., antes Bar-Lock, Hortaleza 17. Teléfono 4458.
- CAMISAS**, calzonillos, género punto, corbatas, no comprar; hacerse a medida ni reformar sin antes ver casa Arroyo, Barquillo, 9. Bisutería y peruería.
- PERSIANAS**, gran saldo a mitad de precio, San Marcos, 26.
- COMPRO** vendo muebles antiguos, modernos, pinturas, pianos; cajas caudales. Puzos. bl 19: Teléfono 2700: M:
- SE VENDE** sillería antigua, Imperio, Barquillo, 12, Sastreña.
- LANILLAS** especiales para confecciones. Lanillas económicas para Reperos. Carretas, 18.
- OFERTAS Y DEMANDAS** OFRECEREMOS servidumbre y nodrizas, Romerías, Carretas, 18.
- BOLSA DEL TRABAJO** NECESITAN TRABAJO OFRECENSE maestro, maestra, lecciones particulares. Francés, dibujo, ortografía. Ponzano, 48.
- CENTRO** colocaciones. Tardos, 2. 7.050 colocados. Teléfono 1.098
- OFICINA** católica de colocaciones femeninas y Bodas del Trabajo. España, 4, principal; de 9 a 1 y de 4 a 7. Úrsula doncella cocinera y muchacha para todo: Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicios domésticos.
- SOLEDAD** González escultora y costurera en su casa para trabajar en su domicilio. Santa Engracia 28, principal, número 8.
- NECESITO** señoras bien educadas, para vender a particulares artículo familiar. Precio garantía contra muestreo. Plaza Comandante Las Morenas 2 primer derecha; horas: doce a una siete a ocho.
- NECESITAMOS** artistas para todo, pintores, amos de gobierno y 200 obreros pinto y Pañ. Romerías, Carretas, 18.
- COJINERA** para Madrid o fuera. Plaza del Ángel 19, porteria.